
הלכות תלמוד תורה - הולך סובב על דברי הרמב”ם )פ”ג מהלכות ת”ת הל’ ד’-ו’(
הלכות מלאכת צידה – הולך סובב על דברי מרן הבא”ח )ש”ש פרשת וארא הל’ ו’-ז’( 

א. יש דברים בתהלים ובנביאים שנכתבו ברמז.  ב. “היה לפניו עשיית מצוה ותלמוד תורה, אם המצוה יכולה להיעשות על ידי אחרים, לא יפסיק תלמודו ואם 
לאו יעשה המצוה ויחזור לתלמודו”.  ג. “תחלת דנו של אדם אינו נדון אלא על התלמוד”.  ד. כמה מתיקות יופי נועם ותענוג יש בחידושי תורה.  ה. “ולא ישים 
על לבו שיקנה תורה עם עושר וכבוד כאחד”.  ו. דרכה של תורה.  ז. מסירות נפש על התורה.  ח. מלאכת צידה.  ט. פסיק רישיה דלא ניחא ליה בדרבנן.  י. כתיבה 

על ידי נעליים בשלג.   יא. סגירת תיבה עם זבובים.  יא. לתת בשבת מצודה לצוד בה עכברים.

יש דברים בתהלים ובנביאים שנכתבו ברמז
א 1יש מזמורים בתהלים שנכתבו בעילום שם. מה הכוונה בעילום שם?  .

דוד המלך לא רוצה שידעו על מי הוא כתב אותם, אז הוא כותב אותם ברמז. 
למשל “על דברי כוש בן ימיני” )מזמור ז’(. חכמים כבר אמרו )מו”ק דף ט”ז ע”ב( 
ש’כוש’ זה שאול. מי שיש לו רש”י שיסתכל שם פרק ז’ פסוק א’: “מה כושי 
ואני מצאתי  משונה בעורו, ככה שאול משונה במעשיו”. משונה לטובה. 
שכושי גימטריא שאול עם הכולל. כושי זה שאול, “בן ימיני” - משבט בנימין. 
מה יאמר? ידבר על שאול בפירוש?! “הושיעני מכל רודפי” )שם פסוק ב’(, “פן 
יטרוף כאריה” )שם פסוק ג’(, אחר כך ידבר על החצים שלו – “קשתו דרך ויכוננה” 
)שם פסוק י”ג(. וזה בדיוק מה שהיה, הוא היה מנגן על ידו, והיה רוצה לירות בו 
ממש. “ולו הכין כלי מות חציו לדולקים יפעל” )שם פסוק י”ד(. ובסוף חזר עליו 

1.  דרשה זו נמסרה ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ ביום חמישי ט’ בסיון התשס”ח לבחורי 
ישיבתנו הקדושה – ישיבה גדולה. תודתנו נתונה לקו ‘בית נאמן’ על שמסרו לנו דרשה זו 

לזיכוי הרבים ושכמ”ה. המערכת.
בתחילת דבריו אמר מרן זצ”ל כדברים האלה: סיימנו כל התהלים. ]מרן רבנו זצ”ל היה קורא 
עם הבחורים כמה מזמורי תהלים )פסוק, פסוק( קודם הדרשה[. חשבתי שאחרי שבועות 
נתחיל לקרוא איוב שלא נהיה בלחץ ]להספיק אותו עד תשעה באב[. אבל אם הם עושים 
צילום, לא יפה להשמיע להם דבר כזה... אז נתחיל היום תהלים, ושבוע הבא בלי נדר תביאו 
איוב, נקרא כל פעם כמה פרקים ונסביר אותם. כמה פעמים אמרתי שאם היה לנו חג שבועות 
יומיִִם כמו ראש השנה יומיִִם, זה היה טוב, לא היינו קוראים את האזהרות במהירות, בבליעה 
ממש... אני מוצא בהם כמה חידושים, ואין לי זמן להגיד כלום. הנה למשל באזהרות )של רבי 
שלמה בן גבירול( כתוב: “לעבדו וּּלְְאַַהֲֲבוֹֹ, בלב ולדבקה בו”. מישהו יודע מה הטעות שיש פה? 
)אחד הבחורים אמר: היה צריך לומר “לאהבו ולעבדו”, ואמר לו מרן רבנו זצ”ל: לא, חייב לכתוב 
ככה ]בשביל החרוז[: “לעבדו ולאהבו, בלב ולדבקה בו, ולתמוך בנתיבו, פעמים ואשורים”(. 
מה פירוש המלה וּּ“לְְאַַהֲֲבוֹֹ”? לאהֵֵב אותו. זה לא המצוה של התורה, המצוה היא לאהוב אותו. 
איך צריכים להגיד? “לאוהבו”, ועל פי המשקל “לעובדו ולאָָהְְבו” האל”ף בקמץ חטוף והה”א 
חְְׁטוֹֹ לשם בעליו, והנה ה’ ניצב עליו”,   בשוא. אתם זוכרים בפיוט אם אפס רובע הקן? “לְְשָׁ�
אותו דבר “לעבדו ולאָָהְְבו”, וכתוב “ולאַַהֲֲבו”. זה פירוש דרש )ביומא דף פ”ו ע”א( שיהיה שם 
שמים מתאהב על ידך. ]ועיין באזהרות “נתיב מצוותיך” שנדפסו שם הערות וחידושי מרן 
זצ”ל באזהרות, ושם יישב מנהג העולם לומר “ולאֲֲהֲֲבו” ע”פ הפסוק “לאַַהֲֲבָָה את ה’ אלקיכם” 
וסיים: וא”כ אין צורך להגיה. עד כאן[. ויש עוד מלה אחרת )בתחילת האזהרות של רבי יצחק בר 
ראובן(: “יצחק אשר פחד לפניך, ולמוראך התגבר”. מה הטעות שיש כאן? יש בכם אחד מדקדק 
עצום שיודע?... אחד הבחורים השיב: “מפניך”. ואמר מרן זצ”ל: יפה, צריך לומר “מפניך”. כמו: 
“ורגזו וחלו מפניך” )דברים ב’ כ”ה(. אומרים: “מפחד מ...” לא “מפחד ל...”. “מפחד מפניך”, “פחד 
מלפניך”, או “פחד מפניך”. משום מה בכל הספרים לא שמנו לב, השנה שמתי לב. צריך אדם 
לדייק וללמוד, כי בלי דיוק אף פעם לא תבין גם את הגמרא כהלכה! עכשיו אנחנו מתחילים 
בשעה טובה לקרוא תהלים. ]וכאן קרא מרן זצ”ל עם הבחורים תהלים מפרק א’ עד פרק ט’ 
ואחר כך ערך “מי שבירך” לר’ ינון עמאר הי”ו כדלהלן:[ מי שבירך אבותינו הקדושים אברהם 
יצחק ויעקב, הוא יברך את ר’ ינון עמאר בן כנפיטה, ה’ יתברך יתן לו רפואה שלמה ובריאות 
איתנה, בזכות החדר הזה ]חדר בית המדרש בישיבה גדולה[ שהוא תרם אותו עם אחים שלו 
שבו אנחנו לומדים תהלים של דוד המלך, דוד המלך ימליץ עליו זכות בישיבה של מעלה, 

ויאריך ימיו בטוב ושנותיו בנעימים, וכן יהי רצון ונאמר אמן.

הכל – “ישוב עמלו בראשו” )שם פסוק י”ז( וכו’ וכו’, אז הוא כתב את זה בעילום 
מזמור ט’: “על  או  וכל מי שיש לו אויבים, המזמור הזה יכול להתאים.  שם. 
מות לבן”. אחד הפירושים בזה - והוא נראה לי הכי טוב - שזה נבל ]בחילוף 
אותיות[. הרי הוא לקח את אביגיל אשתו של נבל, ולא מתאים שהיא תשמע 
שדוד המלך כל הזמן מקלל את בעלה שהוא כבר הלך... אז “על מות לבן” זה 
“על מות נבל”. אחר כך כתוב: “כי עשית משפטי ודיני” )שם פסוק ה’(. אדם יקח 
אשר רב את ריב  שמואל א’ )פרק כ”ה פסוק ט”ל( ויראה שכתוב שם: “ברוך ה’ 
חרפתי מידי נבל”. יש הרבה דברים שהם מתאימים, אבל בעילום שם. איפה 
ךְְׁ”, “יושבי לב קמי”   שַׁ� ֵ ראינו שכותבים ככה ברמז? מצאנו בירמיה )כ”ה, כ”ו( שֵׁ“�
ךְְ בא”ת ב”ש זה בבל. אין ספק שזה הפירוש האמתי. ומה זה “לב  ַ שַׁ� ֵ )נ”א, א’(. שֵׁ�
קמי”? שיושבים בתוך הלב?!... לב קמי בא”ת ב”ש זה כשדים. הנביאים היו 
כותבים בלשון סתומה, מי שמבין שיבין, ומי שלא מבין שלא יבין... יש הרבה 

דברים יפים שאדם צריך להבין אותם2. 

“ויחזור לתלמודו”
ב היה לפניו  . ברמב”ם להלכות תלמוד תורה פרק שלישי הלכה ד’:  הגענו 

עשיית מצוה ותלמוד תורה, אם המצוה יכולה להיעשות על ידי אחרים, לא 
יפסיק תלמודו - שיעשו אותה אחרים - ואם לאו יעשה המצוה ויחזור לתלמודו. 
מסופר על הגר”א שלמד כל ספרי המדע שהיה בזמנו )לא ממש כל אלה שנלמדו 
בזמנו, כי הוא החזיק בשיטה שכדור הארץ יושב והשמש מסתובבת. אלא כל מה שנכתב 
והוא רצה להיות רופא הלכה  לפניו בעברית, הכל הוא קרא(. והוא למד רפואה, 

2.  יש לנו לדוגמא: “נוקֵֵש רשע”. “נוקש” זה נפעל, צריך להיות “נוקַַש” והוא בא בצירי במקום 
פתח. יש לנו שתי דוגמאות כאלה – “בבוקר יציץ וחלף, לערב ימולֵֵל ויבש” )תהלים צ’, ו’(. 
“ימולֵֵל” בצירי משמע ממולל אחרים, והכוונה באמת יתמולל – ימולַַל, זה פועל - “ימוּּלַַל 
ויבש”. ויש פסוק בהושע )י”ג, ג’( – “כמוץ יסועֵֵר מגורן וכעשן מארובה”. “יסועֵֵר מגורן” הכוונה 
“יסועַַר מגורן”, כמו המוץ שהוא עף מהגורן. בא צירי במקום פתח. הרש”ש בקידושין )דף ל’ ע”ב 
בתוד”ה אם( מקשה קושיא דומה. רבנו תם מפרש שם את הפסוק “הלא כה דברי כאש נאום ה’, 
וכפטיש יפוצֵֵץ סלע” )ירמיה כ”ג, כ”ט(. מה זה “וכפטיש יפוצץ סלע”? יש מדרש )איכה רבתי 
פרשה ד’ אות י’( שמישהו לקח פטיש לשבור בו את הסלע, הפטיש התפוצץ והסלע נשאר 
קיים... אז הרש”ש מקשה, אם ככה צריך לומר “יפוצַַץ” בפתח. אבל זו אינה קושיא, מצאנו 
כבר שלש דוגמאות )חוץ מ’יפוצַַץ’( שכתוב צירי במקום פתח. “יפוצֵֵץ סלע” הכוונה “יפוצַַץ 
סלע” - הפטיש יפוצץ בגלל הסלע. “נוקֵֵש רשע” הכוונה “נוקַַש רשע”, “ימולֵֵל ויבש” הכוונה 
“ימולַַל ויבש”. ו”יסועֵֵר מגורן” הכוונה “יסועַַר מגורן”. כתבתי פעם על זה בהגהות על קידושין, 
והבאתי דוגמא אחת, ועכשיו יש לי שלש דוגמאות... ]ועוד עיין בארים נסי קידושין שם[. אנשים 
אוספים בולים, ואני אוסף דוגמאות. והדוגמאות שלי שוים מליוני בולים... מה זה שוה בולים? 
“הבל הבלים אמר קהלת” )קהלת א’, ב’(, אם נוסיף את האל”ף של אמר עם ‘הבלים’ יהיה לנו 

]בגימטריא[ “הבל בולים אמר קהלת”... הכל הבל 
הבלים. אפילו יהיה לך בול ששווה כמה מליארדים, 
“חזק וברוך”... כשיהיה לך כמה מליארדים, תאכל 

כל יום מליארדים?! תבלע אותם?!

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



למעשה. אבל אביו לא נתן לו, אמר לו: אם ככה כל הזמן יפריעו לך, יאמרו: זה 
הדוקטור הגדול שבין רגע יכול לנתח, נביא את הגר”א. מאיפה יהיה לנו הגר”א? 
הגר”א ילך לאיבוד, יהיה לנו ‘ד”ר הגר”א’... לכן אמר לו: תשמע, יותר טוב שלא 
תלמד להיות רופא, אפשר להיעשות על ידי אחרים. בשביל מה? לא חבל על 
הלימוד שלך? “ואם לאו יעשה המצוה ויחזור לתלמודו”. למה הרמב”ם כותב 
“ויחזור לתלמודו”? פשיטא! אלא הכוונה שלא תבזבז זמן, מיד תחזור לאיפה 
שהיית, תחזור בדיוק. יהיה בראשך כשתלך לעשות מצוה: ‘עמדתי בסעיף פלוני 
במלה פלונית’, ומיד אתה חוזר. כמו שמספרים על ילד קטן וחריף מאד, שפעם 
מישהו שאל אותו: מה אתה אוכל בבוקר? אמר להם: לחם. אמרו לו: במה? ואז 
נכנס האבא והוא שתק. “משנכנס אב ממעטים בשמחה”... לא משחקים. טוב, 
הלך למשחקים שלו. אחרי חצי שנה פגש אותו עוד פעם האיש השואל, אמר 
לו: “במה”? ואמר לו: “בחמאה”... “חזק וברוך”. ששה חדשים עמד בשאלה, 

“במה”? - בחמאה... 

“תחלת דנו של אדם אינו נדון אלא על התלמוד”
ג ]הלכה ה’[ תחלת דנו של אדם אינו נדון אלא על התלמוד. השאלה הראשונה  .

היא: מה למדת? מה עשית? לכן הרבה אנשים היום, אחרי שהם עובדים ועובדים, 
אוספים ואוספים כל מיני דברים, נעשה פרופסור, נעשה ד”ר, נעשה רופא, נעשה 
מנתח, נעשה בטיך, פתאום מישהו אמר בגילוי לב עם אבא: “שלושים שנה ואני 
עובד, מה יצא לי מזה?!” נו, מה זה “מה יצא לך מזה?”, אתה רופא מפורסם, 
“ד”ר שמאמאה” קראו לו3, מה הפירוש מה הרווחתי? אתה מפורסם, ואתה 
3.  הוא הגיע לתונס בשנות השלושים )תר”ץ בערך(, אבל היהודים שם ברובע כולם עניים, מה הם 
צריכים רופאים? והוא אביו שלח אותו לצרפת שילמד רפואה. מה הוא עשה? היה כל יום עובד 
ברחוב וצועק בקולי קולות: “אנא טביב”, “אנא טביב” ]-”אני רופא”[. אמרו לו: אתה רופא? טוב, אם 
ככה לא יועיל לא יזיק. כל אחד שיש לו ילד חולה, אומר לו: אתה יכול לרפא אותו? אדרבא. טיפל 
בו וריפא אותו. אה באמת? עוד אחד ועוד אחד, אחר כך עשה קליניקה, אבל צריך לשלם משהו. אז 
הרויח הרבה כסף. אין ספק. בתש”ך מורי ורבי ]רבי יצחק בוחניךּ[ רצה להוציא את הספר שלו “ויאמר 
יצחק”, אז הוא דיבר עם אבא. ואני זוכר את זה, זה היה במוצאי שבת אחד, אולי דברו חצי שעה. 
אחרי שגמרו תפלת 
ערבית, נשארו על 
ודברו  הבית  יד 
 . ודברו ודברו 
והרב אמר לאבא: 
העינים  תראה, 
לי.  שלי כואבות 
אז היה מורי ורבי 
בן ארבעים וחמש, 
והוא אמר לאבא: 
העינים כואבות, 
פעם,  כמו  לא 
צריך משקפיים, 
מתעכב,  אני  אז 
להוציא  וצריך 
ספר. אבא סיפר 
הסיפור  את  לי 
הזה, אמר: שבוע 
שעבר הייתי אצל 
שמאמאה  ד”ר 
הנה  לי:  ואמר 
ם  י ש ו ל ש י  נ א
מה  רופא,  שנה 

הרווחתי?!
ו  נ ל ח ת ה ז  א ו
ר  פ ס ב ד  ו ב ע ל
ולקח לאט לאט. 
ע”ה  בוגיד  רבי 
אחראי  ]שהיה 
על הדפוס בג’רבא 

רופא, החיית אנשים, הצלת אנשים ממות, יש לך בנין מפואר ו’קליניקה’, אבל 
הכל לא שוה כלום! יש ספר חדש של הרב נסים יגן, מפליא4. ואחד הסיפורים 
שם )עמ’ פ”ג, והוא דוקא יותר מסתבר( שהוא מספר, אמר הייתי אצל אחד עם כיפה 
סרוגה )עם דעות מוזרות(, כל שעה פותח חדשות, אחר כך מפטפט, ואחר כך 
מקלל. אחר כך פותח חדשות, אחר כך מפטפט ואחר כך מקלל. אחר כך עוד 
פעם פותח חדשות... איזה חיים אלה? לקלל את אולמרט, לקלל את הבג”ץ, 
לקלל את הערבים. ואחר כך עוד פעם, עוד חדשות ועוד קללות... לא חבל 
אדם שלומד תורה, אף פעם החיים  על החיים שלך שהם הולכים לאיבוד?! 
לא הולכים לאיבוד. הוא יחזור על אותה סוגיא, אחרי עשרים שנה יאמר: אתם 

יודעים מה שחידשתי בה?! 

מתיקות יופי נועם ותענוג
ד היום גילינו דבר פלא פלאים. יש רמב”ם אחד סתום וחתום, מרן )בב”י אה”ע  .

סי’ קכ”א ובכ”מ פ”ב מהלכות גירושין הט”ז( וכל המפרשים, אף אחד לא פירש אותו 
כמו שראוי. למה? כי כל המפרשים הלכו אחר פירוש רש”י בגיטין )דף ע’ ע”ב( 
ואני אמרתי שבוע שעבר פירוש אחר בגמרא, ונמצא ככה בחידושי רבנו מאיר 

שבו נדפס הספר הנ”ל[ לא לוחץ כמו היום: “מהר, מהר”... ואני למדתי מהם, מישהו שואל אותי 
שאלה, אני אומר לו: “מהר, מהר, מהר”... אתם יודעים למה אני אומר “מהר”? אני אגיד לכם למה. 
פעם אחת היה אחד שבא מדרום אפריקה. והאנשים האלה עשו אתי חסד לפני שבע עשרה 
שנה, הייתי שם ]לצורך רפואת הרבנית נ”ע[ שבועיים, שבועיים וחצי, שלושה שבועות. ויהודי 
אחד איזה כבוד עשה, הרגשתי טוב אתם. אמנם אחר כך, מה שהיה היה ]שנפטרה הרבנית[. 
אז כשהוא בא, אמרתי לו: מה שלום הקהילה? מה שלום זה? ענה לי בחצאי מלים. טוב, אחר 
כך שאל, שפך את השאלות שלו. )אחד שלח לי פקס השבוע עם ארבעים שאלות! לא תאמינו. 
פתאום בבת אחת – “ממטיר לכם לחם מן השמים” )שמות ט”ז ד’(, טוב שלא שלח לי שבעים 
ושמונה שאלות כמנין לחם... מיהו יהודי ומיהו ישראלי(. שאל ושאל, אחר כך הלך לרבי צמח 
שיהיה בריא ואמר לו: לאחיך יש הרבה זמן פנוי, הוא שואל אותי מה שלומכם ומה שלום 
הקהילה... אההה, בגלל שאני הייתי בעל מוסר ובעל מדות ושאלתי “מה שלומכם”, נעשיתי בטלן 
בעיניך?! “חזק וברוך”, אבל אתה שיושב לי ארבעים דקות, ואני לא הולך לנוח בגלל השטויות 
שלך, זה בסדר גמור!... אם הייתי אומר לו: תשמע אדוני, השעה שלי שוה חמש מאות שקל. היה 
אומר: אה, אתה שוה משהו? חזק וברוך... בזמן שעניתי לו, זה הזמן הזה שגזלתי לו לומר מה 
שלומכם... מאז נגמר, מישהו שואל אותי שאלה, אני אומר לו: “מהר, מהר, נו, מה השאלה?”. 
שואלים: “מה שלומך?”, “מה שלום הרב?”, חבל על הזמן, מה השאלה? ובאמת ככה אני חוסך 
לי זמן, וגם שלפחות לא יחשבו שהזמן שלי הפקר. באים ושואלים: אתה יכול לבדוק לי את 
הספר? למה לא? אתה יכול להגיה? למה לא? אתה יכול לכתוב לי הסכמה? למה לא? “עלה 
בהסכמה וירד בהסכמה” )ע”פ שבת דף פ”ו ע”א(, כל הימים שלנו הולכים בהסכמות... לכן היום 
הכל מוציאים מהר, חבל על כל רגע. האדמו”ר מליובאוויטש כל הזמן היה מדבר עם הרב זוין. 
אמר לו: תוציא מהר את האנציקלופדיה התלמודית. אמר לו: הוצאנו כרך כל חמש שנים. אמר 
לו: מה זה כל חמש שנים? שני כרכים בשנה צריך להיות! מהר. והוא צודק. אני רואה למפרע 
כמה זה טעות שהתמהמהנו בספרים של אבא. אמנם היו הרבה ‘פנצ’רים’, הרבה צרות, “הרבה 
צרות סבבוני”. אבל חבל על כל זמן, חבל על כל רגע. צריך לדעת, אין צורך לא בהגהות, לא 
בהערות, ולא בבדיקות, שום דבר. להוציא אותם ככה, כי הם כתובים בשפה שאף אחד לא מבין 
אותם ]כלומר בכתב הספרדי שמעטים הקוראים אותו היום כהלכה. וראה בהקדמת רבנו לשו”ת 
איש מצליח כרך רביעי[. צריך להוציא אותם, להעתיק אותם כמו שהם ולהוציא אותם. יבואו 
בעוד דור או שני דורות אנשים תלמידי חכמים ויבינו. כמו אותם שעשו עבודה בביאור של 
מהר”ם שיף, עבדו ]על זה טוב[. חמש פעמים יצא מהר”ם שיף כולו משובש, אי אפשר להבין 
ממנו כלום. והם ניתחו אותו, חתכו אותו, סדרו אותו, פעם אחת מתוך מאה טעו, ואני הרגשתי 
פעם ופעמיים ]שהם טעו[. ככה עושים. לא לאבד זמן! אבל פעם אצל רבי בוגיד היה אחרת, 
אתה שולח לו חומר פעם בששה חדשים, כמה דפים בכתב יד, מביא לך להגהה, עוברים על זה 
אחר כך. כי אני לא יכול לכתוב הרבה, רק בזמן החורף פסח וסוכות, עבדנו עליו מתש”ך עד 

תשכ”ה, ובתשכ”ה הופיע הספר בשעה טובה.
4.  רבי נסים יגן נפטר בתש”ס בפרשת בהעלותך ביום שבת. ההפטרה היתה “רני ושמחי בת 
ציון”, רני ראשי תיבות רבי נסים יגן. יש לו ספר חדש ]“נתיבי אור”[. הביא אותו ]חתני[ רבי 
ליאור השבוע לבית שיהיה לנו. )כל הספרים של בעלי תשובה יש לנו בבית, הוא כנראה מחזיר 
בתשובה אלפים(. ספר של רבי נסים יגן בניקוד, כל כך מושך. אמרו אלף קלטות יש לו, ועשו 
מהם את הספר הזה. יש לו סיפורים מדהימים שאין כמותם בעולם, אבל הוא לא מביא שמות, 
הוא לא מספר מי זה ומי זה. )ויש קלטת שלו שמורה אצלי(. חבל, אם היה בחיים הייתי מייעץ 
לו, תשאל את בעל הסיפור אם הוא מוכן לפרסם את שמו, אם כן, תאמר: הנה בעל הסיפור, זה 
הטלפון שלו, מי שרוצה לבדוק שיבדוק. והסיפורים נראים שלא מהעולם הזה, מפליא. משהו 

משונה. כשהוא מספר הוא שופע סיפורים.
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הריטב”א. ואם נקבל את אותו  הלוי )שהיה בכתב יד בימי מרן בלי ספק( ובחדושי 
פירוש שהוא מאד פשוט, )לא חריף, אני לא אוהב חריפות! אני אוהב פשט( אתה רואה 
את הרמב”ם מואר בעינים אחרות! לא הסכימו אתי כל הגאונים שלנו, ראיתי על 
פניהם שאף אחד לא אמר לי אתה צודק... אבל לא אכפת לי, שלא יגידו אתה 
יום אחד יבינו שהרמב”ם  צודק, אני אכתוב את זה בגליון של הרמב”ם שלי, 
הזה היה סתום שמונה מאות שמה, וזה הפירוש האמתי שלו. )עכשיו אין לי זמן, 
פעם אחרת אני אגיד לכם את הגמרא, איך רש”י פירש אותה, אין מרן הבין, ואיך אחרי כל 
הפלפולים הרמב”ם מופיע כמו שמש, אבל לא הבינו אותו, מה נעשה? מי שיקרא פירוש 
ואם אני אחזור על  רש”י ואינו יודע שיש פירוש אחר, לעולם לא יכול לנחש את זה(5. 
הרמב”ם בעוד כמה שנים, אחזור על הדברים באותה מתיקות, אותו יופי, אותו 
נועם, ואותו תענוג. תספר פעם שהרווחת בלוטו מאה מליון דולר. יאמרו ‘חסרא 
עליה’... היו מאה מליון דולר והלכו כולם לממ”ד. למה? כי ממ”ד ראשי תיבות 
דולר... הכל הלך לאיבוד. עשיתי בהם, אבל נכשלתי, קניתי בהם  מליון  מאה 
מניות והפסדתי. תורה לא מפסידים אותה לעולם. לכן הדבר הראשון ששואלים 
את האדם: למדת בחיים שלך? מה עשית בחיים שלך? אספתי ואספתי, “עושר 
שמור לבעליו לשגעונו” )ע”פ קהלת ה’, י”ב(... ואחר כך על שאר מעשיו. לכן אמרו 
חכמים לעולם יעסוק אדם בתורה אפילו שלא לשמה, אפילו לשם כבוד, אפילו 
לשם ממון, אפילו לשם פרסומת, אפילו ואפילו, שמתוך שלא לשמה בא לשמה. 
יש מי שאמר שלא יתכן שהכל שלא לשמה, אם זה שלא לשמה יכול אדם לבלף, 
יכול אדם למרוח. אבל אם אדם עוסק בתורה בעיון, גם בלימוד שלא לשמה יש 

קצת לשמה. ועל הלשמה הזה אתה מקבל שכר גדול מאד. 

“ולא ישים על לבו שיקנה תורה עם עושר וכבוד כאחד”
ה ]הלכה ו’[ מי שנשאו לבו לקיים מצוה זו כראוי, ולהיות מוכתר בכתר תורה.  .

יהיה לו כתר תורה על הראש, לא כתר שרואים אותו, אלא כתר רוחני. רואים 
שהאדם הזה הוא בן תורה, האדם הזה הוא תלמיד חכם, חכם אמתי, האדם הזה 
ישר, האדם הזה אמתי, לא יודעים כמה הערך של המלים האלה. לא יסיח דעתו 
לדברים אחרים - לא ילך לדברים בטלים. ולא ישים על לבו שיקנה תורה עם 
עושר וכבוד כאחד. למה הרמב”ם כותב “כאחד”? משום שאחר כך יהיה לך גם 
את זה וגם את זה, אבל לא “כאחד”. אל תחשוב ביחד תורה עם עושר וכבוד, לא 
קונים את זה ביחד. קודם כל תורה, אחר כך יגיע העושר, אחר כך יגיע הכבוד, 
אחר כך יגיע השם, אחר כך יגיע הזמן שמלה אחת שאתה אומר שוה מליון מלים 

של כל מיני בטלנים אחרים שלא שוים פרוטה אחת... תהיה אמתי. 

“כך היא דרכה של תורה”
ו פת במלח תאכל, ומים  . - בשעה שאתה לומד -  וכך היא דרכה של תורה 

במשורה תשתה, ועל הארץ תישן. קודם כל תתרגל בלי מותרות, אם פעם אחת 
המיטה שבורה, לא תאמר: אוי, איך אני אישן בלי מטה? יש סיפור שכתב אותו 
איזה סופר צרפתי )כמדומני(, שמו ‘בת המלך והעדשה’. בת המלך נשבתה פעם 
בשבי, ואחר כך היא טענה: “אני בת מלך”, “בת מלך”, נמכרה מאחד לשני. רצו 
לנסות אותה אם היא בת מלך או לא, אז שמו לה שתים שלוש כריות, ומתחת 
הכרית השלישית )שם כתוב העשירית( שמו לה עדשה אחת. למחרת אמרו לה: את 
הרגשת משהו? אמרה להם: כן, הרגשתי משהו דוקר. אני רגילה בכרית נוחה. 
אמרו לה: את בת מלך באמת! אדם עם תפנוקים כאלה, היום לא יישן כי בא 

5.  הערת המערכת: ליקרת דברי מרן רבנו הגדול זצ”ל נציג כאן את החידוש המדובר, ותיאורנה 
עיניכם. )החידוש נדפס בארים נסי גיטין דף ע’ ע”ב, ובחידושי הרמב”ם שם )עמ’ של”ז(, כאן 
אמר רב נחמן  גיטין דף ע’ ע”ב  הבאנו את החידוש ממה שכתב רבנו ע”ד הגמרא(. וזו לשונו: 
דאמרינן ליה בסירוגין. לולי פירש”י נראה דסירוגין היינו חד לאו וחד הן וכו’, כמו נט”י לסירוגין 
)עיין משנה ברורה סימן ד’ סק”י(, וא”ץ שיפסיק שעה אחת. ושו”ר שכן פירשו הרמ”ה והריטב”א. 
וכ”כ הב”ח )אה”ע סימן קכ”א בד”ה מי שנשתתק וכו’( לדעת הטור. ע”ש. ועיין רש”י מגלה )דף 
י”ז סע”א( בד”ה סירוגין וכו’ קורא מעט ופוסק ושוהה וחוזר ופוסק. ע”כ. ומחק הגרי”פ מלת 
ושוהה )והגיה וקורא מעט(. ובאמת נראה דרש”י אזיל לשיטתיה דכל סירוגין היינו המתנה. 
אבל לדעת הראשונים הנ”ל כל שמפסיק בקריאתו וחוזר וקורא הוי סירוגין. ובזה יובנו ויאירו 
דברי הרמב”ם )בפ”ב הט”ז מהלכות גירושין( ואין צורך למה שנדחקו המפרשים שם, וכמ”ש 
בגליון שם בס”ד. ועיין במו”ק )דף יו”ד ע”א( במסרגין כ”ע לא פליגי דשתי וערב וכו’. ע”ש. וה”ה 

לסירוגין דהכא חד לאו וחד הן. ודו”ק. עד כאן.

שמה איזה יתוש, היום לא יישן כי היה חום למעלה משלושים מעלות, היום לא 
יישן כי יש שמה איזה ג’וק אחד שמזמזם לו על האוזן, היום לא יישן כי התינוק 
בוכה. היה פה בחור אחד )שהתחתן מאוחר, וברוך ה’ שהתחתן( שאמר: אני לא יכול 
ללמוד בכולל, מפריעים שם, צועקים. אמרתי לו: מחר שתתחתן ויהיו לך ילדים 
שיפריעו בבית, מה תעשה? אמר לי: אני לא אלמד! “חזק וברוך”, לא תלמד... 
אל תלמד. זה ‘דרך בחיים’ - “אני רוצה רק שקט, שקט ושקט”. “שקט שקט, 
החנוכיה דולקת”... מה הטירוף הזה?! תלמד. העיקר ללמוד. תאכל פת במלח 
עם זיתים - לא נורא. מים במשורה - בלי מיצים ובלי שטויות. תשתה מים. מים 
ראשי תיבות “מה ידידות משכנותיך” )תהלים פ”ד, ב’(. “על הארץ תישן” - תפרוס 
משהו שלא תתקרר ותישן. וחיי צער תחיה. תחיה אותם, ותרגיש בהם חיים. 
ובתורה אתה עמל. אתה מחדש דבר, איזו מתיקות, אתם לא יודעים איזו מתיקות 
יש כשאדם מפרש רש”י אחד סתום, כשמפרש רמב”ם אחד סתום, כשמפרש 
פסוק אחד סתום. יש פסוקים בתורה סתומים וחתומים אחרי כל הפירושים, 

ופתאום יש אור כזה, הנה הפסוק הזה, פירושו ככה וככה. זה נפלא. 

אדם שמוסר עצמו על התורה יהיה לו שכר מיוחד
ז ולא עליך המלאכה לגמור - אתה לא חייב לגמור את כל התורה, מה שאתה  .

אל תהיה בן חורין להיבטל ממנה. אם הרבית תורה, הרבית שכר.  יכול. אבל 
והשכר לפי הצער. כתוב: “לפום צערא אגרא” )אבות פרק ה’ משנה כ”ד(. והרמב”ם 
כותב בשפה המיוחדת שלו, לא יכתוב “לפי הצער השכר”, זה תרגום מילולי, 
אלא “והשכר - אחרי שאמרנו שיש לך שכר - לפי הצער”. והצער למעשה הוא 
לא צער, צער שאדם מחכה לאדם טוב, זה לא צער. אחר כך הוא יודע ש”כל 
העולם כולו כדאי הוא לו” )אבות פרק ו’ משנה א’(. הגר”א למד תורה בצער גדול, 
כמעט לא נהנה מן העולם הזה כלום. אתם יודעים מה הוא זכה? אין אחד בכל 
חכמי הדורות שבתוך השם שלו מצורפת המלה ‘הגאון’ הוא יחיד. יש הרבה 
שמוסיפים “גאון” לשם שלהם, אבל לא אחד לכל הדורות, את הגר”א אף אחד 
לא יחליף6. “הגר”א” זה שמו וזה זכרו לדורי דורות. זה הכל7. למה? כי הוא מסר 
את עצמו על התורה, אדם שמוסר עצמו על התורה יהיה לו שכר מיוחד. זה שם 
מיוחד רק בשבילו. ולכן אמרתי לכם, תעשו כל שבוע דף חידושים. היום לא 
הגיע רבי מיכאל ]סגרון שליט”א, המשגיח בישיבה גדולה[. הוא אמר להודיע 
לכם שמי שלא יעשה דף חידושים, לא אקבל אותו לשיעור. אדרבא, מה יכול 
להיות? יכול לשחק בחוץ, יהנה מזה... אם אדם נוח לו שלא יכנס לשיעור, אז יש 
לו את כל העולם כולו. איך הרמב”ם כותב )באגרת השמד(? “העולם גדול ורחב”. 
ישחק, וירקוד, וישקוד... איך אומר בעל לקט יושר? “תמכור, תשכור, תחכור, 
ותלמד בית כור”... )וראה פיוט “אכלו משמנים וסולת רבוכה(, אבל אדם שלומד תורה, 
יודע שכל שעה שאתה לומד זה הנחת רוח הכי גדולה בעולם, יכתוב אפילו יותר 

אליהו  ‘רבנו  תפארת ישראל שכותב ‘רבא”ו’. מישהו יודע מי זה רבא”ו?  יש אחד מיוחד -    .6
וילנא’. פעם אחת אומר רב”א, פעם אחת אומר “הגר”א זצוק”ל”. יחיד ומיוחד.

7.  הגרש”ז בעל התניא לא תמיד כותבים ‘הגרש”ז’. יש כותבים ‘הגר”ז’, יש כותבים ‘האדמו”ר 
הזקן’, יש כותבים ‘בעל התניא’, אבל הגר”א זה השם שלו. יחיד ומיוחד.

נא להרבות בתפלה לרפואתו השלימה 
של ידידנו ר' יאיר בן הדסה הי"ו

נא להרבות בתפלה לרפואתו השלימה 
של הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו

 נא להרבות בתפלה לרפואת מורנו ורבנו עט"ר הגאון הגדול 
 רבי רחמים אליהו שלום חיים בן כמסאנה מאזוז שליט"א 

)להבה"ח אחיו של מרן רבנו זצוק"ל( בתוך שאר חולי ישראל
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מדף אחד בשבוע. סך הכל עמוד אחד. ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.

איסור צידה בשבת
ח 8בן איש חי שנה שניה ]פרשת וארא[ מדבר על הלכות צידה בשבת. יש כל  .

מיני בעלי חיים. יש בעלי חיים שיש בהם צידה מן התורה, שיש במינם צידה, 
כמו צבי ועוף שאנשים צדים אותם. ויש בעלי חיים שיש כאלה מעוניינים לצוד 
אותם ויש כאלה שלא, כמו חתול, יש כאלה מעוניינים לצוד אותו כדי לתפוס 
עכברים, ויש כאלה לא מעוניינים. מה יעשו בו? הבית שלהם נקי ]עיין בא”ח שם 
ה”ה[. ויש מין אחר שודאי לכולי עלמא אסור מדרבנן, זה הזבובים, אין במינם 
צידה, אף אחד לא יצוד זבובים, זה נקרא מדרבנן. ולכן - אף על פי שזה מדרבנן 
- צריך להיזהר שלא לסגור תיבה או לסתום כלי שיש שם זבובים, אם הוא רואה 
שיש שמה זבובים, כי הם ניצודים בסגירה זו. )בא”ח שנה שניה פרשת וארא הלכה 
ו’(. יש מתירים בזה. למה? כי הצידה הזו מדרבנן, וכשאני סוגר אני לא מתכוון 
לצוד אותם, אלא מה? זה נקרא “פסיק רישיה” - הם מוכרחים להיות ניצודים, 
הם לא יכולים לברוח. דבר שאינו מתכוון ופסיק רישיה, רואים אם ניחא ליה או 
לא ניחא ליה, אם נוח לו בדבר הזה, כלומר נוח לו שיהיו שם זבובים, זה חמור 
יותר. אבל אם לא נוח לו שיהיו שם זבובים עם העוגה או בקופסא, לאף אחד 
זה לא נוח, זה נקרא “פסיק רישיה דלא ניחא ליה”. ואם היה “ניחא ליה” איזה 
איסור יש לו, דאורייתא או דרבנן? דרבנן. למה דרבנן? כי אין במינם צידה. אז 
“פסיק רישיה דלא ניחא ליה בדרבנן” זה מותר. ככה הרב עובדיה שיחיה פסק 

)בשו”ת יבי”א ח”ד חאו”ח סי’ ל”ד( במקורות רבים מאד. 

פסיק רישיה דלא ניחא ליה בדרבנן
ט מה הסברא שלו? דעת הערוך )הובא בתוס’ בשבת דף ק”ג ע”א ד”ה לא צריכא ועוד(  .

שכל פסיק רישיה דלא ניחא ליה, אם לא אכפת לו מהדבר הזה, אפילו שזה איסור 
דאורייתא כיון שאינו מתכוון ולא ניחא ליה, מותר. והרבה חולקים עליו. ודעת 
תרומת הדשן )סי’ ס”ד( שפסיק רישיה בדרבנן מותר. מה זה “פסיק רישיה”? דבר 
שמוכרח להיעשות גם אם אני לא מתכוון. הדוגמא של פסיק רישיה זה אדם 
שמשחק בעוף וחותך לו את הראש. למה אתה חותך לו את הראש? כי אני נותן 
אותו לתינוק לשחק בו, אבל אני לא התכוונתי להרוג אותו, התכוונתי סתם 
לשחק בו. זה נקרא “פסיק רישיה ולא ימות”. אתה חותך לו את הראש והוא 
לא ימות?! בודאי ימות! כל דבר שמוכרח להיעשות, נקרא “פסיק רישיה”. זה 
לא רק אסור, אלא חייב. אבל תרומת הדשן אומר שפסיק רישיה בדרבנן - אם 
האיסור כולו מדרבנן - והאדם הוא לא מתכוון, אפילו שהוא מוכרח להיעשות 
מותר. עכשיו כאן באו שניהם ביחד. על תרומת הדשן יש חולקים, ועל הערוך 
יש חולקים. כשיבואו שני הדברים ביחד, דהיינו קודם כל אני לא מתכוון לצוד. 
ודבר שני, שאמנם זה “פסיק רישיה”, מוכרח שהזבובים לא יברחו, אבל אפילו 
אם הייתי צד אותם בכוונה זה רק מדרבנן, כי אין אף אחד שצד זבובים. וגם 
“לא ניחא ליה” - אין לי שום עניין בזבובים האלה. אז פסיק רישיה בדרבנן דלא 
ניחא ליה מותר. ואפילו הכי, מרן )בב”י ריש סימן שט”ז( כתב להחמיר בזה. כיון 
שמצא אחד מהראשונים שהחמיר בדין הזה בדיוק, כדאי להחמיר. אתה רוצה 
לסגור ויש זבובים? תגרש אותם. גם לך זה יותר טוב, ישארו לך זבובים ויש 
שם עוגיות ודברים כאלה שיאכלו לך חצי מהאוכל? אז תגרש אותם. אבל אם 

לא ראית שיש זבובים, מותר בהחלט.

נעליים כותבות בשלג וסגירת תיבה עם זבובים
י והדין הזה של “פסיק רישיה דלא ניחא ליה” פותר הרבה בעיות. יש מקומות,  .

ועד היום הזה יש ככה באמריקה, השבוע הזה אי אפשר לזוז, יש שם קרח עד 
מה יקרה באדם שיצא בשבת מבית הכנסת, ויש שלג לא גבוה  למעלה9. אז 

8.  שיעור זה בבן איש חי נמסר ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ בבית מדרשו בין מנחה לערבית 
ביום חמישי כ”ג בטבת התשע”א. המערכת.

9.  פעם היינו שם לפני כמה שנים, השלג הגיע לגובה שמונים וחמשה ס”מ! ומישהו היה לו חתונה 
באותו שבוע, וכל שנה שהיינו הולכים הוא נותן בעין יפה, כל שנה מברכים אותו “שנה הבאה 
תתחתן”, “שנה הבאה תתחתן”. בשנה הבאה מגיע לאמריקה עוד לא התחתן, עד שמצא כלה, 

כל כך, הוא יכול ללכת, אבל כל מקום שהולך משאיר טביעת רגליו - טביעת 
הנעליים שלו, אתה יודע מאיזה חברה הנעליים שלו... ‘בראטומיגה’, לא יודע 
מה, כל מיני חברות כאלה. יש כאן כתיבה, מותר ללכת או אסור? כשהוא הולך 
כאילו הוא כותב. אמנם הוא לא כותב ממש, אבל זה כתב שאסור מדרבנן. מה 
הדין? זה מותר. למה מותר? כי אינו מתכוון לכתוב, זה “פסיק רישיה” - מוכרח 
להיכתב, אבל “לא ניחא ליה”. יש לו עניין בזה?! הוא שייך לחברה הזו?!... הוא 
קנה נעליים, זה הכל. מה אכפת לו שיפרסמו מאיזה סוג קנה “הגביר הגדול 
הזה”?... אין לו שום עניין בזה. לכן זה נקרא “לא ניחא ליה” וזה מדרבנן. למה 
וכי זה  הוא לא כותב ממש, זה כלאחר יד. ודבר שני,  מדרבנן? משתי סיבות, 
כתיבה בכלל? עוד פעם ירד עוד שלג והכל יימס. זה כתיבה בדבר שאינו מתקיים. 
אדם שכותב בדבר שאינו מתקיים, זה אסור מדרבנן. לכן כיון שהוא לא מתכוון, 
ולא ניחא ליה, כלומר לא אכפת לו מה ייכתב שמה. והדבר הזה הוא לא כתיבה 
ממש, אלא הולך ונמס, “וחם השמש ונמס” )שמות ט”ז, כ”א(. מותר ללכת לבית 
הכנסת. לולי הכלל הזה, היו לנו הרבה חומרות שלא נוכל לעמוד בהם. אז כאן 
בדין זבובים, הרב הוקשה לו למה מרן פסק לאסור? אמר באמת מעיקר הדין 
מותר, ככה מבואר גם בבית יוסף, אבל כיון שראה פוסקים שאסרו בפירוש, 
אדם יזהר. מה יש לו בדבר הזה? אתה רוצה לסגור את הכלי ואתה רואה זבובים 
מולך? תגרש אותם וזה הכל. ]וע”ע בחזו”ע-שבת ח”ה עמ’ ק”י[. במה דברים 
אמורים כשרואה זבובים בעיניו, אבל אם אינו רואה אינו מחוייב לבדוק אם יש 
שמה זבובים. אתה לא חייב לחפש אחריהם. הרי מעיקר הדין אפילו אם אתה 
וכן אם ראה והפריחם, אינו חייב לבדוק אם נשאר איזה זבוב  רואה לא נורא. 
אחד שם, לא צריך לבדוק אם יש שם איזה זבוב שמתחבא. הוא הפריח אותם, 
וכיון שהוא ספק, סוגר  מסתמא הלכו כולם, אם נשאר אחד, לא ראיתי אותו. 
כדרכו ואינו חושש, דאין כאן פסיק רישיה. “פסיק רישיה” זה דוקא כאשר הדבר 
בטוח, מוכרח להיעשות. אבל אם יש צד אחד - אפילו מיעוט – שזה לא מוכרח, 
זה לא נקרא פסיק רישיה. קל וחומר כאן שאתה לא רואה שיש עוד, הפרחת 
כבר, ומי שנשאר - מגיע לו, שיישאר שם... ואסור להעמיד סם המות לזבובים 
הם מפריעים לו הרבה, אז הוא משאיר להם סם המות. יש לפעמים  בשבת. 
יתושים שמשגעים את השכל, הרב )שיהיה בריא( ביביע אומר )בחלקים הקודמים, 
שמותר לרסס ‘פליט’, אבל לא עליהם ישר, אלא לפתוח  ח”ג חאו”ח סי’ כ’( אמר 
להם את החלון, ומי שנפגע מהריסוס ומת – כפרה, ומי שברח – ברח, “והיתה 
לו נפשו לשלל” )ירמיה כ”א, ט’(. אז כיון שאני לא הורג אותו ישר רק בעקיפין, זה 
לא נקרא “פסיק רישיה”. זה בנוי על הסברא הזאת, מתי נקרא פסיק רישיה? 
כשהדבר מוכרח להיעשות. “פסיק רישיה” - אם אתה חותך ראש, אי אפשר 
שהוא יחזור ויחיה. אבל דבר שלא מוכרח, אפילו שעל פי רוב יכול להיות, זה 
לא פסיק רישיה. יש חולקים בדבר הזה, אבל אם אדם סובל מזה, יכול להיות. 
לא יעשה ישר עליהם אלא בצד, והחלון פתוח שיוכלו לברוח. אבל כשאתה 
מעמיד להם סם המות, הם מוכרחים למות. יראו סם המות - בפרט אם עושים 
להם אותו בצבע נאה - יחשבו שזה סוכריות... כל מי שיקח סוכריה ימות. נו, מה 
עושים לו10? לכן אסור להעמיד סם המות לזבובים, כי אתה גורם להם למות. 

והתחתן אתה בחודש טבת. דא עקא, קודם כל צריך להפסיק שיעור כמה ימים, תלך ותחזור, 
“ותלך ותבוא ותלקט בשדה” )רות ב’, ג’(... דבר שני, היה שמה שלג. עשיתי מאמצים והלכתי. 
ומצאתי רמזים, היה אז ארבעה בדצמבר, וכתוב “הנותן שלג כצמר” )תהלים קמ”ז ט’(, כצמר 
גימטריא ד’ דיצמבר... ירד שלג טוב. ומה עושים שם כשיש שלג? מפזרים מלח, בוזקים מלח 
על הכביש שהשלג יימס. וכשיורד הרבה הרבה אין מה לעשות, המכוניות נתקעות. )ועוד עיין 

ביומן לב נאמן ח”ב עמ’ 538 ו-543(.
הרב זילברשטיין, והוא פסק דבר מוזר, כל  היתה פעם שאלה מעניינת מאד, שאלו את    .10
החכמים אחר כך באותו ירחון תמהו עליו, והוא החזיק בדעתו. ארבעה הקשו עליו. )עיין 
אחד שיודע שיש לו גנבים, כל  בקובץ “פעמי יעקב ניסן תש”ס עמ’ ק”ז ואילך(. מה הדבר? 
פעם יוצא מן הבית, וה’ ירחם, אז עלה בלבו עצה טובה, אמר ישים סוכריות שהם רעילות על 
השלחן, אם יכנסו גנבים, יטעמו וימותו על המקום, ממילא גמר אתם. איך הוא הגיע לשאלה 
הזאת? היה דבר כזה באיזה אוניברסיטה, אצל הסטודנטים מישהו היה מביא אוכל, והוא היה 
קצת תמים, כשהוא בא לאכול, רואה שכבר אכלו לו את הסנדויץ’. מה לעשות? יום אחד הכניס 
רעל בתוך הסנדויץ’, ההוא בא לאכול אותו, התחיל לצעוק “אוהה”. אמר לו: אה, אתה גנבת לי 
כל הזמן את האוכל ואכלת לי אותו. תפסו אותו, טפלו בו, ואחר כך למדו לקח שעם האיש הזה 
לא כדאי להתעסק... האם מותר לעשות דבר כזה לגנבים או לא? אז הוא פשט את זה מהגמרא 
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]ועיין בהליכו”ע כאן, ובחזו”ע-שבת ח”ה עמ’ קי”ח[.

לתת בשבת מצודה לצוד בה עכברים
יא.  ]הלכה ז’[ אסור להעמיד בשבת מצודה לצוד בה עכברים. פעם היו כל כך 

מצויים עכברים, אין בית שאין שם עכברים. עד שבמקום אחר בבן איש חי )ש”א 
פרשת ויצא אות ד’( אומר למה עכברים מצויים בבית הכסא? כי יש שם ‘סטרא 
אחרא’. “ובין תבין דהני עכברי דשכיחי בבית הכסא...”. היום ברוך ה’ לא שכיחי, 
ואינן מצויים11. עכשיו עכברים אינם מצויים בכלל, אבל פעם לא היה בית אשר 
אין שם עכבר. “אשר אין שם מת” )שמות י”ב, ל’( - אין שם עכבר12. אז אסור 
להעמיד מצודה לצוד בה עכברים בשבת. הם שומעים שיש אוכל יפה, ואתה 
ולכן המצודה נחשבת כלי שמלאכתו  שם להם מצודה, אסור להעמיד אותה. 
לאיסור כי אתה צד בה, צידה זו מלאכה אסורה. ואסור לטלטל את המצודה - את 
המלכודת, אסור סתם ככה לטלטל משום מוקצה. כל כלי שמלאכתו לאיסור, 
אסור לטלטלו רק לצורך גופו ומקומו. אם אתה צריך לעשות בו דבר שהוא מותר, 
ואין לך משהו אחר, למשל, אדם חייב לחתוך איזה דבר ולא מצא סכין ויש לו 
מספריים. אם לא מצאת, אז אפשר להשתמש במספריים “לצורך גופן”. או שהם 
נמצאים במקום שאתה חייב לשבת, איזה ילד אחד לקח את המספריים, שם 
אותם על הכסא, ואתה רוצה לשבת, מותר לך לדחוף את המספריים, זה נקרא 
“לצורך מקומו13”. לכן במצודה הזאת מה תעשה בה? לטלטל אותה סתם זה 
אסור, זה כלי שמלאכתו לאיסור. והנה לפעמים מעמידים מצודה מערב שבת 
וניצוד העכבר בלילה, פעם היה ככה בחוץ לארץ בבית הישן שגר בו סבא ע”ה, 

בבבא קמא )דף ס”ט ע”א(. כתוב שם: “הלעיטהו לרשע וימות”. אבל הגמרא לא דיברה למות 
ממש, אלא הגמרא דיברה אם יש כאן אילן של ערלה, יש בו פירות, כשהאילן נותן פירות בשנה 
שניה ושלישית אסור לאכול, זו ערלה עד השנה הרביעית. ואדם יש לו אילן, והוא יודע שזה 
ערלה, הוא לא יאכל ממנו, אבל לפעמים באים גנבים וחוטפים, קוטפים תפוזים וענבים וכל 
דבר טעים, ולוקחים אותם. האם כדאי לכתוב להם “זו ערלה, אסור”? לכאורה מה אכפת לו? 
וכי מותר לגנוב? כשאתה אומר ערלה או לא ערלה, זה מותר? הגניבה אסורה, אם כן זו בעיה 
שלהם. אז יש דעה שאומרת “הלעיטהו לרשע וימות”, אני לא חייב לדאוג להודיע לגנב שזו 
ערלה וזו לא ערלה. הגנב יאמר: מזה אני לא אוכל כדי שלא אתחייב בערלה, ומזה יאכל. זה 
מותר לו? גם שם הוא גנב. אז הרב זילברשטיין שיהיה בריא אמר, גם פה הלעיטהו לגנב וימות. 
אז כולם הקשו לו מה פתאום, שם הוא ימות מיתה בידי שמים, יש לו עוון. והוא יכול לומר: 
לא ידעתי. נכון שיש לו עוון של גניבה, אין מנוס מזה. אבל כשידונו אותו הוא יכול לומר “לא 
ידעתי שזו ערלה. אני מוכן לקבל עונש על גניבה, ואת זה הוא לא ידע”. אבל להרוג בן אדם?! 
אפילו אם אתה לוקח בן אדם לא גנב, אלא אדם שהוא רוצח, ואתה רוצה לדון אותו למוות, אין 
לנו סנהדרין. והיום כמעט בטל עונש המוות מכל העולם. לפעמים עושים כסא חשמלי, בארץ 
אף פעם לא דנו במוות. )רק פעם אחת אצל אייכמן ימח שמו וזכרו, אחרי שהביא סנגור - עורך 
דין שלו )יהודי היה, הביאו לו מטעם המדינה( וטען וטען, כולו הבל הבלים. אמר: “הוא בורג 
קטן”. הוא שטן... מה בורג קטן?! חמשה מליון יהודים הלכו על ידו! אחר כך דנו אותו למוות 
ושרפו אותו, ופיזרו את אפרו על שבעה ימים כמו שקרה לטיטוס )עיין גיטין דף נ”ו ע”ב( אבל 
חוץ מזה אף פעם לא עשו מוות(. אתה תדון גנב? גנב לא חייב מיתה, גנב משלם כפל. והוא דן 
אותו בלי סנהדרין ובלי בית דין. מי הרשה לך לעשות דבר כזה? אבל הוא עמד בדעתו, אמר 

ששאל את גיסו רבי חיים קנייבסקי ואמר לו שאפשר לעשות ככה. אבל למעשה זה לא שייך.
11.  יש אפילו דעה שאומרת שבתי כסא של היום )כלומר השירותים של היום( מותר לקרוא 
כנגדם אפילו אם הוא פתוח. למה? כי הגמרא אומרת )ברכות דף כ”ו ע”א( “בי כסא דפרסאי 
מותר” - אין בו איסור של בית הכסא. מה זה בי כסא דפרסאי? לא יושבים שם ונשאר הלכלוך 
והפסולת על המקום שיושבים, אלא יש שם חור עמוק, והכל הולך למטה. אז אמרו גם היום 
זה כל כך נקי, אחר כך אתה לוחץ על הניגארה והכל נקי, אין שום בעיה. אבל פחדו הפוסקים 
האחרונים לסמוך על זה. אמרו לא כדאי, יש לחלק שם זה הולך מיד, וכאן עד שאתה שוטף 
נשאר קצת. והסברא היא להיפך, דעתי היא שזה לא בדיוק. משום ששם כמה שזה הולך, אבל 
הריח נשאר. והיום הכל נשטף תוך כמה דקות. ואפילו הכי למעשה לא סומכים על זה. )וע”ע בזה 

בדברי מרן רבנו זצ”ל שנדפסו בשו”ת יצחק ירנן ח”ה סי’ א’(.
12.  היום יש משהו דומה – חולדות. פעם הביאו ציור של בית יהודי מלפני מאתים שנה שמצאו 
באיזה עיתון. יש שם שלחן, ויש כלים, ויש כלי נטילה, ומתחת לשלחן יש עכבר... שלחן בלי 

עכבר לא יכול להיות...
13.  אבל אם יש לך כלי שמותר, אסור להשתמש בכלי שאסור. אם נתיר את הדבר הזה אפשר 
להתיר המון דברים. אדם יש לו שלחן, יאמר: היום אני החלטתי לא לאכול על השלחן, אלא 
לאכול על מכונת תפירה... תביאו מכונת תפירה משם. למה? יש לי נחת רוח שידעו כולם שכלי 
שמלאכתו לאיסור מותר להשתמש בו. לא אדוני, אם יש לך שלחן אל תשתמש בזה. זה דבר 

פשוט. )וע”ע בזה במבוא למשנה ברורה איש מצליח ח”ג(.

כמעט תמיד עכברים מצויים במצודה, צריכים להיזהר שלא יזרקו את העכבר 
ביום שבת משום מוקצה, אלא ישאר בה עד מוצאי שבת. בגמרא )שבת דף קכ”א 
ע”ב( כתוב שפעם בבֵֵי רב אשי14, הוא היה מכין בשבת הרבה מעדנים “איספרמקי 
ומגדי” - מיני בשמים ומגדים. והעכבר פעם אחת הריח איזה נחת רוח, שבת 
אצל רב אשי כדאי לבוא... קרא לכל החברים שלו15. ועכשיו מצאו את העכבר 
הזה מת בתוך הפירות. מה עושים לו? אמר רב אשי תקחו אותו בזנבו ותזרקו 
אותו. מותר לזרוק עכבר? מה תעשה בו? אבל זה נקרא “גרף של רעי”. דבר 
לכלוך מותר לטלטל אותו בשבת, חכמים מקפידים על הנקיון16. אבל “גרף של 
רעי” זה דוקא כשהוא נמצא בתוך הפירות, אבל כשהוא נמצא במצודה תעזוב 

אותו, תשאיר אותו עד מוצאי שבת, זה מה שאמר בן איש חי17.

14.  רב אשי היה עשיר. הגמרא אומרת )סנהדרין דף ל”ו ע”א( מימות רבנו הקדוש מחבר המשנה 
רבה בר  חכמי התלמוד היו עניים מרודים.  עד רב אשי, לא מצינו תורה וגדולה במקום אחד. 
נחמני למשל היה ראש ישיבה בן שמונה עשרה, והיה עשרים ושתים שנה ראש ישיבה, נפטר 
בגיל ארבעים. אבל הוא היה עני. גם אחרי שהתמנה לראש ישיבה היה עני. פעם אחת הלוה 
כסף לאבא בר מניומי והגיעה השמיטה, והוא החזיר לו את הכסף אחרי שעברה שמיטה. רבה 
אמר לו: “משמט אני”. הוא חייב לומר לו כך, עברה שמיטה אסור לנגוש. הוא שמח, אמר: אה, 
ברוך ה’ עשיתי חכמה. לא שילמתו לו לפני סוף השמיטה עד שעברה שמטה, והכסף בכיסי. 
גמרנו. “חכם גדול”. רבה בא ללמד, ובן אחיו שלמד אצלו - אביי )אביי היה יתום, אביי ראשי 
תיבות “אשר בך ירוחם יתום” )הושע י”ד ד’(. אביו שמו ‘כייליל’, ככה כותב רש”י בזבחים )קי”ח 
ע”ב( “נראה בעיני כי אביו של אביי כייליל שמו”. רבי ינון חורי ע”ה אומר, למה נקרא כייליל? כי 
הוא היה מזרע עלי. ו’כייליל’ גימטריא עלי - מאה ועשר( ראה את דודו ורבו, ו”אין פניו כתמול 
שלשום” )ע”פ בראשית ל”א, ב’(. אמר לו: מה קרה? אמר לו: הלויתי כסף למישהו, הוא החזיר 
לי היום, אמרתי לו “משמט אני”, והוא הלך. אמר לו: אל תדאג. הלך אליו, אמר לו: החזרת את 
הכסף לדוד שלי - לרב שלי? אמר לו: כן, החזרתי. אמר לו: ומה אמר לך? אמר לו: “משמט אני”. 
אמר לו: ואמרת לו “אף על פי כן”? אמר: לא אמרתי לו. אמר לו: לך תגיד לו “אף על פי כן”. מה 
זה “אף על פי כן”? אדם צריך להיות בעל דרך ארץ ובעל מוסר. התורה אמרה אסור לנגוש, אסור 
לבוא ללוה ולומר לו: אה, תחזיר לי את הכסף שלי. עברה שמטה, אל תנגוש אותו. “לא יגוש 
את רעהו ואת אחיו” )דברים ט”ו, ב’(. אבל כשאתה לא משלם, פעם אחרת לא ילוה לך לעולם. 
אפילו חמש שנים לפני השמטה יאמר לך: מה פתאום, אתה תחכה ותדחה אותי עד השמטה, 
דבר השמטה” )דברים ט”ו ב’( - יגיד לך משמט אני  אחר כך אני אומר לך “משמט אני”. “וזה 
)גיטין דף ל”ז ע”ב(. לכן תגיד לו: בכל זאת תיקח מתנה. אז הלך והחזיר לו ונרגע ברוך ה’, רבה 

התחיל ללמוד. )גיטין שם(. אבל רב אשי היה עשיר. 
15.  יש ירושלמי )ב”מ פ”ג ה”ה( שמובא בתוספות במציעא )דף מ’ ע”א ד”ה 
שהעכברים הרשעים האלה כשהם אוכלים, לא אוכלים לבד, אלא מזמינים את  וכי( 

החברים שלהם, יש שמה ‘חינגא’...
16.  הרמב”ם ע”ה אומר במורה נבוכים )ח”ג פרק מ”ח( שאחד הטעמים למה התורה אסרה 
לאכול דבר אחר )חזיר( כי הוא כל כך מלוכלך, אם חס וחלילה היינו אוכלים אותו, הבתים 
שלנו היו מלוכלכים כמו בתי הצרפתים, כמו הבתים של הנוצרים. הרמב”ם ידע בזמנו, אמנם 
הוא היה במצרים, אבל ספרו לו חכמי צרפת: אתה יודע, הגוים איזה גועל נפש, איזה ריח יש 

להם... התורה רוצה שנהיה נקיים.
17.  ]שאלה מהקהל: אם יש עכבר, והאשה והילדים מפחדים מאד, אפשר לתפוס אותו במצודה? 
והשיב מרן זצ”ל:[ במצודה לא, שיגרש אותו, יקחו איזה מטאטא ויגרשו אותו. לשים לו מצודה 
אמרנו למעלה שאסור, אסור להעמיד מצודה בשבת. ]חזר השואל ואמר: אבל הם אפילו לא 
מסוגלים לשבת בבית, האשה יוצאת מהבית. ואמר לו מרן זצ”ל:[ זה מעשה שהיה? ]ענה השואל: 
כן. ואמר מרן:[ הוא לא יוצא לחצר, הוא חכם, נשאר בבית. זו שאלה, אם נמצא איזה צד להתיר 
אני לא יודע, אפשר לומר שהעכבר אין במינו ניצוד?! הוא כן ניצוד, זה איסור דאורייתא אם 
צדים אותו. וכשמעמידים שמה מצודה בכוונה לצוד אותו, זה אסור. אלא אם כן המצודה לא 
תצוד אותו לגמרי, אלא יוכל לברוח, אבל לא עשינו שום דבר. צריך עיון, לא פשוט הדבר הזה. 
תחפש, אולי תמצא שמירת שבת כהלכתה. ]הערת אחד המשתתפים: יש מגשים עם דבק, 
זה לא כדרך המצודות. ואמר לו מרן זצ”ל:[ אבל האיסור בגלל שאתה צד אותו, ויש לך עניין 
לצוד אותו. אז שמת לו דבר שהוא מצודה, אינני יודע מה הטעם של ההיתר. אם סוגרים עליו 
את החדר גם כן יברח? ]השואל: הוא היה במטבח[. טוב, נעיין בזה, ופעם אחרת בערב שבת 
להקפיד לחפש את כל העכברים בכל החורים ובכל הסדקים ויגרש אותם... ]תשובה לשאלת 
אדם אחר: ג’וק אין במינו ניצוד, זה יותר קל, ואמרנו שאפשר אפילו להמטיר עליו ריסוס[. 
]הערת המערכת: בשו”ת יביע אומר ח”ג )חאו”ח סי’ כ’ אות ג’( כתב לאסור להעמיד מצודה 
בשבת לעכברים, והביא שם שכן מבואר בשו”ת מהר”ח אור זרוע )סי’ מ”ז(. אולם שוב בחזון 
עובדיה שבת ה’ )עמ’ קי”ח( הדר ביה משמעתיה וכתב להתיר להעמיד מצודה בשבת, מטעם 
גרמא. ועיין בקונטרס “זכור ושמור” עמ’ 97 מ”ש עד”ק מוה”ר הגר”א מאדאר שליט”א ואכמ”ל[.
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לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה

ילדי גאלה

בַַּבָָּא סָָאלִִי הָָיָָה עוֹשֶֶׂה פְְלָָאוֹת וּפִִלְְאֵֵי פְְלָָאוֹת 
הוּא  יִִשְְׂרָָאֵֵל אַַבּוּחֲֲצִִירָָא,  רַַבִִּי  בְְּיוֹם ד' שְְׁבָָט הִִלּוּלָָא שֶֶׁל בַַּבָָּא סָָאלִִי - 

הָָיָָה אָָדָָם מְְיֻֻחָָד וְְעוֹשֶֶׂה פְְלָָאוֹת וּפִִלְְאֵֵי פְְלָָאוֹת בְְּקַַלּוּת. הָָיוּ שְְׁתֵֵּי נָָשִִׁים 

שֶֶׁאֵֵין לָָהֶֶן יְְלָָדִִים וְְהָָלְְכוּלַַ בַַּבָָּא סָָאלִִי, אַַחַַת יְְהוּדִִיָָּה וְְאַַחַַת גּוֹיָָה, וְְנָָתַַן לָָהֶֶן 

מַַיִִם. הָָרִִאשׁוֹנָָה אָָמְְרָָה, לֹא הֵֵבַַנְְתִִּי מַַהמְְּ יֻֻחָָד בַַּמַַּיִִם הָָאֵֵלּוּ )כְְּמוֹ שֶֶׁאָָמַַר 

נַַעֲֲמָָן: "הֲֲלֹא טוֹב אֲֲמָָנָָה וּפַַרְְפַַּר נַַהֲֲרוֹת דַַּמֶֶּשֶֶׂק מִִכֹּלֹ מֵֵימֵֵי יִִשְְׂרָָאֵֵל". )מלכים-ב' 

ה' י"ב((, אָָמְְרָָה, מָָה אֶֶעֱֱשֶֶׂה בָָּהֶֶם?! שָָׁפְְכָָה אוֹתָָם. וְְאִִלּוּ הַַשְְּׁנִִיָָּה לָָקְְחָָה וְְזָָכְְתָָה לְְיֶֶלֶֶד. חָָזְְרָָה 

וַַאֲֲנִִי לֹא. לָָמָָּה?  נִִפְְקְְדָָה  וְְהִִיא  וְְגַַם לָָהּ,  לִִי  נָָתַַתָָּ מַַיִִם גַַּם  וְְאָָמְְרָָה לוֹ: הָָרַַב,  אֵֵלָָיו הָָרִִאשׁוֹנָָה 

אָָמַַר לָָהּ: אַַתְְּ שָָׁפַַכְְתְְּ אֶֶת הַַמַַּיִִם, נָָכוֹן? אָָז מָָה אַַתְְּ בָָּאָָה אֵֵלַַי בִִּטְְעָָנוֹת? נָָתַַתִִּי לָָךְמַַ יִִם שֶֶׁכִִּוַַּנְְתִִּי 

עֲֲלֵֵיהֶֶם וְְאַַתְְּ שָָׁפַַכְְתְְּ אוֹתָָם.

 לַַבַַּבָָּא סָָאלִִי הָָיָָה כֹחַַֹ עָָצוּם בִִּתְְפִִלָָּה בְְּלִִי קְְמֵֵיעוֹת. הָָיָָה אוֹמֵֵר עָָלָָיו רַַבִִּי מָָרְְדְְּכַַי שַַׁרְְעַַבִִּי: מַַה 

שֶֶׁאֲֲנַַחְְנוּ עוֹשִִׂים עַַל יְְדֵֵי תְְפִִלּוֹת רַַבּוֹת, הַַתְְּפִִלָָּה שֶֶׁלּוֹ הוֹלֶֶכֶֶת וּמְְגָָרֶֶשֶֶׁת אֶֶת כָָּל הַַחִִיצוֹנִִים. הוֹלֶֶכֶֶת 

יָָשָָׁר. וְְהוּא הָָיָָה עוֹשֶֶׂה מוֹפְְתִִים גְְּדוֹלִִים מְְאֹדֹ, שָָׁמַַעְְנוּ עַַל כַַּמָָּה מוֹפְְתִִים שֶֶׁהוּא עָָשָָׂה. הָָיָָה 

אֶֶחָָד תַַּלְְמִִיד חָָכָָם שְְׁמוֹ רַַבִִּי חַַיִִּים פֶֶּרֶֶץ, שֶֶׁאֲֲחוֹתוֹ אָָז עֲֲדַַיִִן לֹא נִִשְְּׂאָָה. וְְהוּא רָָצָָה לָָדַַעַַת לָָמָָה 

הִִיא לֹא נִִשְְּׂאָָה, אָָז הוּא בָָא וְְשָָׁאַַל אוֹתִִי: תַַּגִִּיד לִִי, מָָה אוֹמֵֵר בַַּבָָּא סָָאלִִי, הִִיא תִִתְְחַַתֵֵּן אוֹ לֹא 

תִִתְְחַַתֵֵּן? אָָמַַרְְתִִּי לוֹ: אֲֲנִִי יוֹדֵֵעַַ? לֹא שׁוֹאֲֲלִִים אוֹתוֹ כָָּכָָה. תֹּאֹמַַר לוֹ: תֵֵּן לָָהּ בְְּרָָכָָה שֶֶׁתִִּתְְחַַתֵֵּן, 

עָָשָָׂה כָָּכָָה וְְהַַכֹּלֹ הָָיָָה בְְסֵֵדֶֶר. )גליון 343 אות י"ב, וגליון 195 אות י"ד(.

יְְהוּדִִי שֶֶׁמִִּתְְפַַּלֵֵּל בִִּתְְמִִימוּת
הָָרִִיבָָ”שׁ כּוֹתֵֵב )בְְּסִִימַַן קנ”ז( עַַל חָָכָָם גָָּדוֹל בְְּדוֹרוֹ שֶֶׁהָָיָָה בָָקִִי בְְכָָל סִִפְְרֵֵי הַַקַַּבָָּלָָה, רַַבִִּי שִִׁמְְשׁוֹן 

מִִקִִּנּוֹן מְְחַַבֵֵּר סֵֵפֶֶר כְְּרִִיתוּת )זֶֶה סֵֵפֶֶר שֶֶׁיֵֵּשׁ בּוֹ אֶֶת כָָּל כְְּלָָלֵֵי הַַתַַּלְְמוּד, סֵֵפֶֶר חָָשׁוּב וְְיָָקָָר מְְאֹדֹ, קָָצָָר וְְקוֹלֵֵעַַ( 

שֶֶׁאָָמַַר: "אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁלָָּמַַדְְתִִּי אֶֶת כָָּל הַַקַַּבָָּלָָה, אֲֲנִִי מִִתְְפַַּלֵֵּל לְְדַַעַַת זֶֶה הַַתִִּינוֹק”. כְְּמוֹ שֶֶׁהַַתִִּינוֹק 

שֶֶׁמְְּבַַקֵֵּשׁ מֵֵאִִמּוֹ הוּא מְְבַַקֵֵּשׁ בְְּפַַשְְׁטוּת, לֹא יוֹדֵֵעַַ חָָכְְמוֹת.

יֵֵשׁ סִִפּוּרִִים רַַבִִּים מְְאֹדֹ, גַַּם בִִּימֵֵי הָָאֲֲרִִ”י גַַּם בִִּימֵֵי הַַבַַּעַַל שֵֵׁם טוֹב, עַַל יְְהוּדִִי שֶֶׁמִִּתְְפַַּלֵֵּל בִִּתְְמִִימוּת 

מֵֵהָָאִִנְְקְְוִִיזִִיצְְיָָה  בָָּרַַח  סְְפָָרַַד, הוּא  מִִגְְּרוּשֵֵׁי  שֶֶׁהָָיָָה  אֶֶחָָד  יְְהוּדִִי  הָָיָָה  נִִשְְׁמַַעַַת.  שֶֶׁלּוֹ  וְְהַַתְְּפִִלָָּה 

וְְלֹא יָָדַַע שׁוּם דָָּבָָר. יוֹם אֶֶחָָד שָָׁמַַע אֶֶת הַַדַַּרְְשָָׁן )הוּא הָָיָָה בָָא בְְכָָל שַַׁבָָּת וְְשׁוֹמֵֵעַַ דְְּרָָשָָׁה( שֶֶׁאוֹמֵֵר 

שֶֶׁבְְּבֵֵית הַַמִִּקְְדָָּשׁ הָָיָָה לֶֶחֶֶם הַַפָָּנִִים, וְְהוּא הָָיָָה כָָל כָָּךְ טָָעִִים וְְכָָל כָָּךְ נִִפְְלָָא, וְְהָָיוּ עוֹשִִׂים אוֹתוֹ 

כָָּכָָה, וְְהֵֵבִִיאוּ אוֹתוֹ לְְבֵֵית הַַמִִּקְְדָָּשׁ. הִִסְְבִִּיר וְְהִִסְְבִִּיר וְְהִִסְְבִִּיר. וְְהוּא חָָשַַׁב לְְעַַצְְמוֹ: לָָמָָה הַַיּוֹם 

לֹא עוֹשִִׂים לֶֶחֶֶם הַַפָָּנִִים? בָָּא לְְאִִשְְׁתּוֹ וְְאָָמַַר לָָהּ: כַַּנִִּרְְאֶֶה הַַצִִּבּוּר הַַיּוֹם לֹא יוֹדְְעִִים אֶֶת הַַמִִּצְְוָָה 

הַַגְְּדוֹלָָה הַַזֹּאֹת, אֲֲבָָל אֲֲנִִי שָָׁמַַעְְתִִּי מֵֵהַַדַַּרְְשָָׁן הַַכֹּלֹ. בּוֹאִִי נַַעֲֲשֶֶׂה לֶֶחֶֶם הַַפָָּנִִים לְְבֵֵית הַַמִִּקְְדָָּשׁ. 

בֵֵּית הַַכְְּנֶֶסֶֶת זֶֶה בֵֵית הַַמִִּקְְדָָּשׁ, כָָּכָָה הוּא הֵֵבִִין. אָָז אִִשְְׁתּוֹ הָָיְְתָָה עוֹשָָׂה לֶֶחֶֶם הַַפָָּנִִים לִִכְְבוֹד 

שָָׁמַַיִִם, וְְהוּא מֵֵבִִיא אֶֶת זֶֶה בְְשֶֶׁקֶֶט לְְבֵֵית הַַכְְּנֶֶסֶֶת לַַהֵֵיכָָל וְְהָָיָָה אוֹמֵֵר: רִִבּוֹן הָָעוֹלָָמִִים, אֲֲנִִי מֵֵבִִיא 

לְְךָ לֶֶחֶֶם הַַפָָּנִִים, כְְּמוֹ שֶֶׁהֵֵבִִיאוּ אֲֲבוֹתֵֵינוּ בְְּבֵֵית הַַמִִּקְְדָָּשׁ. נָָא בְְּבַַקָָּשָָׁה, תִִּקַַּח אֶֶת לֶֶחֶֶם הַַפָָּנִִים, 

הוּא כָָל כָָּךְ טָָעִִים, יֵֵשׁ בּוֹ רֵֵיחַַ כָָּל כָָּךְ טוֹב... תִִּקַַּח אוֹתוֹ. הַַשַַּׁמָָּשׁ שׁוֹמֵֵעַַ אֶֶת זֶֶה וְְאוֹמֵֵר, מָָה הוּא 

מְְדַַבֵֵּר? אַַחֲֲרֵֵי שֶֶׁגָָּמַַר לְְהִִתְְפַַּלֵֵּל הַַיְְּהוּדִִי הַַזֶֶּה וְְהָָלַַךְ. הַַשַַּׁמָָּשׁ לָָקַַח אֶֶת זֶֶה הַַבַַּיְְתָָה, וְְאָָכְְלוּ אֶֶת זֶֶה 

הוּא וְְאִִשְְׁתּוֹ, עָָשׂוּ מִִזֶֶּה סְְעוּדַַת שַַׁבָָּת, מַַשֶֶּׁהוּ נִִפְְלָָא. לְְמָָחֳֳרָָת בָָּא הָָאִִישׁ לְְבֵֵית הַַכְְּנֶֶסֶֶת, קָָנָָה 

פְְתִִיחַַת הַַהֵֵיכָָל, פָָּתַַח אֶֶת הַַהֵֵיכָָל וְְהוּא רוֹאֶֶה שֶֶׁאֵֵין לֶֶחֶֶם. אָָז כִִּבְְיָָכוֹל ה’ אָָכַַל אֶֶת זֶֶה. לֶֶחֶֶם 

זֶֶה עָָשָָׂה נח”ר כְְּאִִלּוּ הוּא לֶֶחֶֶם הַַפָָּנִִים בְְּבֵֵית הַַמִִּקְְדָָּשׁ כָָּל יוֹם שִִׁשִִּׁי הוּא עָָשָָׂה כָָּכָָה, וְְהִִנֵֵּה יוֹם 

שִִׁשִִּׁי אֶֶחָָד הָָרַַב הֵֵכִִין אֶֶת הַַדְְּרָָשָָׁה שֶֶׁל מָָחָָר, וְְהוּא יוֹשֵֵׁב בַַּפִִּנָָּה, וְְהִִנֵֵּה הוּא שׁוֹמֵֵעַַ אוֹתוֹ מְְדַַבֵֵּר 

שְְׁטוּיוֹת. אָָמַַר לוֹ: תַַּגִִּיד לִִי, מָָה אַַתָָּה מְְדַַבֵֵּר? לְְמִִי אַַתָָּה מֵֵכִִין אֶֶת זֶֶה?! אַַתָָּה חוֹשֵֵׁב שֶֶׁהַַקָָּדוֹשׁ 

בָָּרוּךְ הוּא אוֹכֵֵל לֶֶחֶֶם שֶֶׁלְְּךָ?! אָָמַַר לוֹ: הִִנֵֵּה עֻֻבְְדָָּה שֶֶׁכָָּל יוֹם שִִׁשִִּׁי אֲֲנִִי מֵֵבִִיא לֶֶחֶֶם, וּלְְמָָחֳֳרָָת 

נֶֶעֱֱלַַם הַַכֹּלֹ, אָָז כַַּנִִּרְְאֶֶה הַַמַַּלְְאָָכִִים מְְבִִיאִִים לוֹ לְְמַַעְְלָָה וְְהוּא אוֹכֵֵל אֶֶת זֶֶה. קָָרָָא הָָרַַב לַַשַַּׁמָָּשׁ 

וְְאָָמַַר לוֹ: תַַּגִִּיד אֶֶת הָָאֱֱמֶֶת מַַה קָָּרָָה כָָּאן. אָָמַַר לוֹ: מָָה אֲֲנִִי אֶֶעֱֱשֶֶׂה לוֹ? הוּא אָָמַַר כָָּכָָה, וְְזֶֶה 

לֶֶחֶֶם כָָּל כָָּךְ טָָעִִים - תִִּטְְעַַם מִִמֶֶּנּוּ וְְתִִרְְאֶֶה כַַמָָּה הוּא טוֹב... - אָָז אֲֲנִִי אָָכַַלְְתִִּי אוֹתוֹ. אָָמַַר הָָרַַב 

לַַיְְּהוּדִִי הַַזֶֶּה: תִִּזָָּהֵֵר, אַַתָָּה מְְשֻֻׁגָָּע? אֵֵין לוֹ לֹא גוּף וְְלֹא דְְּמוּת הַַגּוּף! אַַל תַַּעֲֲשֶֶׂה דָָבָָר כָָּזֶֶה. אָָמַַר 

הַַיְְּהוּדִִי לָָרַַב: טוֹב, טוֹב, סְְלִִיחָָה, לֹא יָָדַַעְְתִִּי. וְְכָָתוּב בְְּהֶֶמְְשֵֵׁךְ הַַסִִּפּוּר שֶֶׁרַַבֵֵּנוּ הָָאֲֲרִִ”י אָָמַַר לָָרַַב 

הַַזֶֶּה, שֶֶׁכָָּל זְְמַַן שֶֶׁהוּא הָָיָָה מֵֵבִִיא אֶֶת הַַלֶֶּחֶֶם הַַזֶֶּה, הָָיָָה נַַחַַת רוּחַַ לְְמַַעְְלָָה כְְּאִִלּוּ מְְבִִיאִִים לֶֶחֶֶם 

הַַפָָּנִִים בְְּבֵֵית הַַמִִּקְְדָָּשׁ! הוּא עָָשָָׂה אֶֶת זֶֶה בְְתֹםֹ לֵֵב, אַַל תְְּצַַעֵֵר אוֹתוֹ, תֹּאֹמַַר לוֹ בְְנַַחַַת, מָָה 

אַַתָָּה כוֹעֵֵס עָָלָָיו?! נָָכוֹן שֶֶׁהוּא לֹא יָָדַַע שֶֶׁאֵֵין לוֹ גוּף, אֲֲבָָל הוּא עָָשָָׂה בִִתְְמִִימוּת. )וְְיֵֵשׁ אוֹמְְרִִים 

אֲֲפִִלּוּ שֶֶׁאוֹתוֹ רַַב נֶֶעֱֱנָָשׁ עַַל הַַדָָּבָָר הַַזֶֶּה(. הֲֲכִִי טוֹב לְְהִִתְְפַַּלֵֵּל בִִּתְְמִִימוּת בְְּלִִי שׁוּם כַַּוָָּנוֹת שֶֶׁל הַַקַַּבָָּלָָה, 

הַַכַַּוָָּנוֹת בִִּשְְׁבִִיל הַַגְְּדוֹלִִים, אֲֲנַַחְְנוּ לֹא גְְדוֹלִִים, נִִתְְפַַּלֵֵּל בִִּתְְמִִימוּת. וּמִִי שֶֶׁמִִּתְְפַַּלֵֵּל בִִּתְְמִִימוּת, יָָכוֹל 

לַַעֲֲשׂוֹת מוֹפְְתִִים לֹא פָָחוֹת מִִכָָּל גְְּדוֹלֵֵי הָָאַַדְְמוֹ”רִִים. תְְּפִִלָָּה פְְשׁוּטָָה. “וְְתִִגְְזַַר אוֹמֶֶר וְְיָָקָָם לָָךְ" 

)אִִיּוֹב כ”ב, כ”ח(. כְְּשֶֶׁיִִּשְְׁמָָעֵֵאל הִִתְְפַַּלֵֵּל וּבָָכָָה נֶֶאֱֱמַַר כִִּ“י שָָׁמַַע אֱֱלֹקִִים אֶֶל קוֹל הַַנַַּעַַר” )בְְּרֵֵאשִִׁית 

כ”א, י”ז(. וְְכִִי הוּא עָָשָָׂה כַַוָָּנוֹת?! הוּא לֹא עָָשָָׂה כַַוָָּנוֹת, הוּא לֹא הָָיָָה 

בְְסֵֵדֶֶר, הוּא הָָיָָה מְְ“צַַחֵֵק” )שָָׁם ט’(. וְְנֶֶאֱֱמַַר: “כִִּי שָָׁמַַע אֱֱלֹקִִים אֶֶל 

קוֹל הַַנַַּעַַר בַַּאֲֲשֶֶׁר הוּא שָָׁם". )בית נאמן גליון 445 אותיות ט’ – י”א(.
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מתוך שיעוריו של רבנו מרן ראש הישיבה זצוק"ל

א. כְְּשֶֶׁבָָּא בָָּחוּר לַַיְְּשִִׁיבָָה ]שֶֶׁל אַַבָָּא )מָָרָָן הָָאִִישׁ מַַצְְלִִיחַַ([ בְְּגִִיל שֵֵׁשׁ עֶֶשְְׂרֵֵה - שְְׁבַַע עֶֶשְְׂרֵֵה. אַַבָָּא 

אוֹמֵֵר לוֹ: קֹדֶֶֹם כֹּלֹ תֹּאֹמַַר קַַדִִּישׁ. הוּא שׁוֹאֵֵל: לָָמָָּה לוֹמַַר קַַדִִּישׁ? עַַל מִִי?... אֶֶלָָּא תִִלְְמַַד לוֹמַַר 

קַַדִִּישׁ, תִִּתְְפַַּלֵֵּל. טוֹב. הוּא מַַתְְחִִיל: יִִ“תְְקַַדְְשְְׁמֵֵיה רַַבָָּא". אוֹמֵֵר לוֹ: בָָּלַַעְְתָָּ שִִׁי”ן. מָָה בָָּלַַעְְתִִּי? 

אָָמַַר לוֹ: "יִִתְְקַַדַַּשׁ – שְְׁמֵֵהּ רַַבָָּא", בָָּלַַעְְתָָּ אֶֶת הַַשִִּׁי"ן, וּבָָלַַעְְתָָּ אֶֶת הַַמַַּפִִּיק, בִִּמְְקוֹם לוֹמַַר “שְְׁמֵֵהּ 

רַַבָָּא”, אָָמַַרְְתָָּ שְְׁ“מֵֵה רַַבָָּא” אוֹ שְְׁ“מִִי רַַבָָּא” – אַַתָָּה רוֹצֶֶה שֶֶׁהַַשֵֵּׁם שֶֶׁלְְּךָ יִִתְְגַַּדֵֵּל בָָּעוֹלָָם?!  וְְהוּא 

שׁוֹאֵֵל: אָָז אֵֵיךְ אֲֲנִִי אַַגִִּיד? וְְאַַבָָּא מְְלַַמֵֵּד אוֹתוֹ: יִִ“תְְקַַדַַּשׁ - שְְׁמֵֵהּ רַַבָָּא”. לֹא לִִבְְלֹעַַ אֶֶת הָָאוֹתִִיּוֹת! 

כָָּל הַַתְְּפִִלָָּה שֶֶׁלָָּנוּ מְְלֵֵאָָה “מְְהֵֵרָָה”, “מְְהֵֵרָָה”, “מְְהֵֵרָָה”. וּמָָה אוֹמְְרִִים הָָעוֹלָָם? אֶֶחָָד מִִנִִּי אֶֶלֶֶף 

שֶֶׁמְְּבַַטֵֵּא הֵֵ”א כְְּמוֹ שֶֶׁצָָּרִִיךְ. אוֹמְְרִִים מְְאֵֵרָָה וְְזוֹ קְְלָָלָָה, כָָּל הַַתְְּפִִלָָּה כֻֻּלָָּהּ מְְלֵֵאָָה קְְלָָלוֹת ]כְְּשֶֶׁלֹּא 

מְְבַַטְְּאִִים הֵֵיטֵֵב, וְְכָָאָָמוּר[. בִִּמְְקוֹם "קַַבְְּצֵֵנוּ מְְהֵֵרָָה יַַחַַד” אוֹמֵֵר קַַ“בְְּצֵֵנוּ מְְאֵֵרָָה”. קְְלָָלוֹת אַַתָָּה 

וְְהָָבֵֵא עָָלֵֵינוּ בְְּרָָכָָה וְְשָָׁלוֹם מְְאֵֵרָָה מֵֵאַַרְְבַַּע כַַּנְְפוֹת הָָאָָרֶֶץ” - קְְלָָלָָה מֵֵאַַרְְבַַּע  מְְדַַבֵֵּר?! מַַ“הֵֵר 

כַַּנְְפוֹת הָָאָָרֶֶץ?! כָָּכָָה מִִתְְפַַּלְְּלִִים?! אַַחַַר כָָּךְ מַַה הַַפֶֶּלֶֶא שֶֶׁהַַתְְּפִִלָָּה לֹא מִִתְְקַַבֶֶּלֶֶת, אִִם אָָדָָם 

מְְבַַקֵֵּשׁ עַַל עַַצְְמוֹ עֶֶשֶֶׂר פְְּעָָמִִים קְְלָָלָָה אַַחַַר קְְלָָלָָה אַַחַַר קְְלָָלָָה?! אֵֵצֶֶל אַַבָָּא זצ”ל אֵֵין דָָּבָָר 

כָָּזֶֶה! צָָרִִיךְ לְְבַַטֵֵּא מְְ‘הֵֵרָָה’ בְְּהֵֵ”א. )בית נאמן גליון 490 אות ה’(.

ב. פַַּעַַם רָָאִִינוּ אֵֵיזוֹ מִִלָָּה בָָּרַַמָָ"א יוֹרֶֶה דֵֵעָָה )סִִי' ס"ט ס"א( שֶֶׁאָָמַַר צָָרִִיךְ לְְהָָשִִׂים אֶֶת הַַבָָּשָָׂר 

בַַּמַַּיִִם לִִפְְנֵֵי הַַמְְּלִִיחָָה נֶֶ“גֶֶד חֲֲצִִי שָָׁעָָה”. מַַה זֶֶּה נֶֶגֶֶד? לֹא הֵֵבַַנְְתִִּי. אָָמַַרְְתִִּי אוּלַַי הָָיָָה כָָתוּב "עַַד 

חֲֲצִִי שָָׁעָָה”, ע’ בְְּאוֹתִִיּוֹת רָָשִִׁ”י - ע תְְּחַַלֵֵּק אוֹתָָהּ לִִשְְׁנַַיִִם וְְתָָשִִׂים אֵֵיזֶֶה פַַס בָָּאֶֶמְְצַַע, הִִיא תִִהְְיֶֶה 

נוּ”ן וְְגִִימֶֶ”ל, זוֹ הַַשְְׁעָָרָָה יָָפָָה. שָָׁלַַחְְתִִּי לִִפְְנֵֵי שָָׁנִִים לְְתַַלְְמִִיד חָָכָָם אֶֶחָָד, שְְׁמוֹ הָָרַַב יוֹסֵֵף הַַכֹּהֵֵֹן 

קְְלַַיְְן )הַַ“מָָּכוֹן הַַיִִּשְְׂרְְאֵֵלִִי לְְפִִרְְסוּמִִים תַַּלְְמוּדִִיִִּים בִִּירוּשָָׁלַַיִִם”(, אָָמַַרְְתִִּי לוֹ: מַַה זֶֶּה?  נֶֶגֶֶד זוֹ טָָעוּת 

סוֹפֵֵר? אָָמַַר לִִי: לֹא, בְְּאִִידִִישׁ כְְּשֶֶׁאוֹמְְרִִים בְְּ“עֵֵרֶֶךְ” אוֹמְְרִִים נֶֶ“גֶֶד”. כְְּשֶֶׁאָָמַַר הָָרְְמָָ"א "נֶֶגֶֶד חֲֲצִִי 

שָָׁעָָה" פֵֵּרוּשׁוֹ "בְְּעֵֵרֶֶךְ חֲֲצִִי שָָׁעָָה”. )בית נאמן גליון 444 הערה 2(.

את פינתו היומית של הבר שומאל עידאן שליט"א המשודרת מידי בוקר ברדיו קול ברמה בס"ד, ניתן לשמוע בשידור חוזר בקול הלשון- המספר הישיר 073-3718702 )במאגר 
כ-1000 שידורים(  להנמזתו להצראה או שיערו כבל הארץ 055-6797353 )אלנחן(

) © ארכיון מרדכי כהן (

https://www.matara.pro/nedarimplus/online/?mosad=7000236






ומגדל חננאל עד

"יקבי המלך"

ֹנֵֵק א הָָאֹֹמֵֵן אֶֶת הַַיֹּ� ָ ר יִִשָּׂ�� ֶ אֲֲשֶׁ� כַּ�ַ
כָָל הָָאָָרֶֶץ )שמות ט', י"ד(. מֹֹנִִי �בְְּ י אֵֵין �כָָּ דַַע �כִִּ עֲֲבוּּר �תֵֵּ �בַַּ

מְְּוּיֻֻחָָד יָָחִִיד 
ה חֲֲלָָקִִים. הַַחֵֵלֶֶק  ָ לֹשָֹׁ� ְ קוֹֹת לִִשְׁ� תַַן ה’ עַַל מִִצְְרַַיִִם, מִִתְְחַַ�לְְּ �נָָּ ֶ כּּוֹֹת שֶׁ� הַַ�מַַּ
לוֹֹמַַר  ה  ֶ לְְמֹֹשֶׁ� ה’  אָָמַַר  ה  �כָָּ הַַ�מַַּ וְְלִִפְְנֵֵי  ם,  �דָָּ ת  מַַ�כַַּ �בְְּ מַַתְְחִִיל  וֹֹׁשׁן  הָָרִִא
נִִי מַַתְְחִִיל  ֵ � י אֲֲנִִי ה’” )שם ז’, י”ז(. הַַחֵֵלֶֶק הַַשֵּׁ� דַַע �כִִּ זֹֹאת �תֵֵּ לְְפַַרְְעֹֹה: �בְּ“ְ
קֶֶרֶֶב הָָאָָרֶֶץ” )שם  י אֲֲנִִי ה’ �בְְּ דַַע �כִִּ ם אָָמַַר ה’: לְְ“מַַעַַן �תֵֵּ ָ ת עָָרוֹֹב, וְְשָׁ� �כַַּ מִִ�מַַּ
ן  ם �כֵֵּ אֲֲנִִי �גַַּ ֶ דַַע שֶׁ� �תֵֵּ ֶ א שֶׁ� י אֲֲנִִי ה’, אֶֶ�לָָּ דַַע �כִִּ �תֵֵּ ֶ לוֹֹמַַר לֹאֹ רַַק שֶׁ� ח’, י”ח(, �כְְּ
ת  מַַ�כַַּ �בְְּ מַַתְְחִִיל  י  ִ לִִישִׁ� ְ � הַַחֵֵלֶֶק הַַשְּׁ� וֹֹׁשׁלֵֵט עַַל הָָעוֹֹלָָם.  וְְ הָָאָָרֶֶץ  קֶֶרֶֶב  �בְְּ
הַַיְְנוּּ  כָָל הָָאָָרֶֶץ”, �דְְּ מֹֹנִִי �בְְּ י אֵֵין �כָָּ דַַע �כִִּ עֲֲבוּּר �תֵֵּ ם אוֹֹמֵֵר ה’: �בַּ“ַ ָ רָָד, וְְשָׁ� �בָָּ

מוֹֹהוּּ. רוּּךְְ הוּּא יָָחִִיד וּּמְְיֻֻחָָד וְְאֵֵין �כָָּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ הַַ�קָָּ
מַַע  ְ ר אֶֶשְׁ� ֶ רְְעֹֹה: מִִ“י ה’ אֲֲשֶׁ� ַ אָָמַַר �פַּ ֶ מוֹֹ שֶׁ� חָָה, �כְְּ �גָָּ ְ הַַשְׁ� פְְרוּּ �בַַּ צְְרִִים �כָָּ הַַ�מִִּ
וֵֵאלֹהֵֵֹי  הַַטּּוֹֹב  אֱֱלֹהֵֵֹי  ׁשׁ  �יֵֵּ ֶ בוּּ שֶׁ� ְ מִִיד חָָשְׁ� קֹֹלוֹֹ” )שמות ה’, ב’(, הֵֵם �תָָּ �בְְּ
יחַַ עַַל  �גִִּ ְ הוּּא מָָצוּּי וּּמַַשְׁ� ֶ רוּּךְְ הוּּא וְְהֶֶרְְאָָה לָָהֶֶם שֶׁ� דוֹֹׁשׁ �בָָּ א הַַ�קָָּ הָָרַַע. �בָָּ
הֵֵבִִיא לָָהֶֶם, אִִם  ֶ עִִים שֶׁ� ם, אִִם אֵֵלּּוּּ הַַצְְפַַרְְ�דְְּ ת �דָָּ בָָר וְְדָָבָָר, אִִם זוֹֹ מַַ�כַַּ ל �דָָּ �כָָּ
דוֹֹׁשׁ  ה הַַ�קָָּ עָָשָׂ�ָ ֶ רָָד שֶׁ� ת �בָָּ ת עָָרֹֹב, אִִם זוֹֹ מַַ�כַַּ מַַ�כַַּ ל חַַיּּוֹֹת �בְְּ ֶ יּּוֹֹת שֶׁ� �מֻֻּ אֵֵלּּוּּ �כַַּ
צְְרִִים,  יִִם וְְהִִמְְטִִיר אוֹֹתָָם יַַחַַד עַַל הַַ�מִִּ ין הָָאֵֵׁשׁ וְְהַַ�מַַּ לוֹֹם �בֵֵּ ָ רוּּךְְ הוּּא שָׁ� �בָָּ

טוֹֹב וּּבְְרַַע. ֹל, �בְְּ �כֹּ וֹֹׁשׁלֵֵט �בַַּ ה’ 
ה',  אָָדָָם מַַאֲֲמִִין �בַַּ ֶ שֶׁ� יחַַ עָָלֵֵינוּּ! �כְְּ �גִִּ ְ רוּּךְְ הוּּא מַַשְׁ� דוֹֹׁשׁ �בָָּ הַַ�קָָּ ֶ צָָרִִיךְְ לָָדַַעַַת שֶׁ�
טֵֵלִִים  ם �בְְּ �לָָּ ֹחוֹֹת �כֻֻּ ל הַַ�כֹּ �כָָּ ֶ וֹֹׁשׁמֵֵר אוֹֹתוֹֹ. אֲֲנַַחְְנוּּ צְְרִִיכִִים לְְהַַאֲֲמִִין שֶׁ� הוּּא 
ה  �מָָּ ׁשׁ הַַיּּוֹֹם, �כַַּ �יֵֵּ ֶ טְְחוֹֹנִִי שֶׁ� ב הַַ�בִִּ �צָָּ �מַַּ רוּּךְְ הוּּא, וּּבִִמְְיֻֻחָָד �בַַּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ לִִפְְנֵֵי הַַ�קָָּ
חָָה, אִִם לֹאֹ כָָךְְ אָָדָָם לֹאֹ  �גָָּ ְ אֱֱמוּּנָָה וּּבְְהַַשְׁ� ק �בֶֶּ אֲֲנַַחְְנוּּ צְְרִִיכִִים לְְהִִתְְחַַ�זֵֵּ

יִִת. יוּּכַַל לָָצֵֵאת מֵֵהַַ�בַַּ

ים יִִם לְְחַַיִּ�ִ מֵֵהַַמַּ�ַ
חָָה  �גָָּ ְ מַַדְְהִִים, הַַשְׁ� סִִפּּוּּר  לָָנוּּ  ר  ֵ לוֹֹם סִִ�פֵּ ָ � עָָלֶֶיהָָ הַַשָּׁ� י  ל אִִ�מִִּ ֶ דּּוֹֹדָָהּּ שֶׁ� ן  �בֶֶּ
ים טוֹֹבִִים, לִִפְְנֵֵי  דֵֵל לְְחַַ�יִִּ חְְיֶֶה וְְתִִ�בָָּ �תִִּ ֶ תּּוֹֹ שֶׁ� ה עִִמּּוֹֹ וְְעִִם �בִִּ רְְ�תָָּ �קַַּ ֶ פְְרָָטִִית שֶׁ�

נָָה. ָ יִִם שָׁ� �תַַּ ְ רִִים וּּשְׁ� עֶֶשְׂ�ְ
כֶֶנֶֶס מְְנַַהֲֲלֵֵי  רָָמַַת הַַגּּוֹֹלָָן �בְְּ לְְמוּּד תּּוֹֹרָָה, הֵֵם הִִתְְאָָרְְחוּּ �בְְּ הוּּא מְְנַַהֵֵל �תַַּ
תּּוֹֹ  ְ ם, אִִשְׁ� ָ רֶֶת. נָָסְְעוּּ לְְשָׁ� �נֶֶּ י לָָרֶֶדֶֶת לַַ�כִִּ ִ � שִּׁ� ִ יוֹֹם שִׁ� לְְמוּּדֵֵי תוֹֹרָָה, וְְרָָצוּּ �בְְּ �תַַּ
יִִם, וּּפִִתְְאוֹֹם  �מַַּ כוּּ קְְצָָת עִִם הָָרַַגְְלַַיִִם �בַַּ ְ כְְשְׁ� �תַַּ ְ נוֹֹת, הֵֵם הִִשְׁ� הָָיְְתָָה עִִם הַַ�בָָּ
יִִם. יִִם וְְהִִתְְחִִילָָה לְְהֵֵאָָבֵֵק עִִם הַַ�מָָּ ׁשׁ הֶֶחֱֱלִִיקָָה לְְתוֹֹךְְ הַַ�מַַּ ֵ � ת הַַשֵּׁ� ה �בַַּ לְְ�דָָּ הַַ�יַַּ
וְְצָָעֲֲקָָה  בִִיׁשׁ  לַַ�כְְּ רָָצָָה  ד  מִִ�יַַּ חוֹֹת.  יָָדְְעָָה לִִשְׂ�ְ נִִבְְהֲֲלָָה, הִִיא לֹאֹ  א  הָָאִִ�מָָּ
ים לֹאֹ עוֹֹצְְרִִים.  ִ אֲֲנָָשִׁ� וְְצוֹֹעֶֶקֶֶת אֲֲבָָל  לָָהּּ, צוֹֹעֶֶקֶֶת  עַַזְְרוּּ  �יַַּ ֶ ים שֶׁ� ִ לַַאֲֲנָָשִׁ�
רָָה? מָָה אַַ�תְְּ  אַַל: מַַ“ה �קָָּ ָ קּּוֹֹת קְְרִִיטִִיּּוֹֹת, עָָצַַר אָָדָָם וְְשָׁ� ע �דַַּ אַַחֲֲרֵֵי אַַרְְ�בַַּ
ת טוֹֹבַַעַַת! אֲֲנִִי לֹאֹ יוֹֹדַַעַַת  הִִסְְטֶֶרְְיָָה: הַַ“�בַַּ א �בְְּ צְְרִִיכָָה?”. צָָעֲֲקָָה לוֹֹ הָָאִִ�מָָּ
יִִם, קָָפַַץ  יִִם, רָָאָָה יָָלְְדָָה נֶֶאֱֱבֶֶקֶֶת עִִם הַַ�מַַּ וֹֹׂשׂת!”. רָָץ מַַהֵֵר לַַ�מַַּ עֲֲ מַַה �לַַּ
יֵֵׁשׁ עוֹֹד  וְְאָָמְְרָָה: לֹ“אֹ,  ה  לְְ�דָָּ הַַ�יַַּ עַַל  הָָאֵֵם  לָָה  �כְְּ הִִסְְ�תַַּ וְְהוֹֹצִִיא אוֹֹתָָהּּ. 
ם  יל לִִי �גַַּ �צִִּ ם הֶֶחֱֱלִִיקָָה! �תַַּ רְְאֶֶה �גַַּ תָָה לַַעֲֲזֹֹר וְְכַַ�נִִּ �סְְּ �נִִּ ֶ יָָלְְדָָה, זוֹֹ אֲֲחוֹֹתָָהּּ שֶׁ�
נִִיּּוֹֹת,  ְ ה שְׁ� �מָָּ �כַַּ וּּלְְאַַחַַר  יִִם,  �מַַּ �בַַּ חֲֲזָָרָָה  הָָאִִיׁשׁ  צָָלַַל  ד  מִִ�יַַּ ה!”.  נִִ�יָָּ ְ � אֶֶת הַַשְּׁ�
יִִם לֹאֹ  תוֹֹךְְ הַַ�מַַּ קּּוֹֹת �בְְּ מְְעַַט חָָמֵֵׁשׁ �דַַּ הָָיְְתָָה �כִִּ ֶ ה שֶׁ� נִִ�יָָּ ְ � ם אֶֶת הַַשְּׁ� הוֹֹצִִיא �גַַּ
ד  מִִקְְצוֹֹעוֹֹ, מִִ�יַַּ הָָיָָה רוֹֹפֵֵא �בְְּ ֶ קִִרְְבַַת מָָקוֹֹם אָָדָָם שֶׁ� נֵֵס הָָיָָה �בְְּ אֲֲלֵֵיכֶֶם. �בְְּ
יעַַ הָָאַַמְְבּּוּּלַַנְְס, וְְהִִבְְהִִילוּּ  דֵֵי כָָךְְ הִִ�גִִּ י הַַיְְלָָדוֹֹת, תּּוֹֹךְְ �כְְּ �תֵֵּ ְ ה הַַחְְיָָאָָה לִִשְׁ� עָָשָׂ�ָ

ה”. אֶֶת הַַיְְלָָדוֹֹת לְְבֵֵית הַַחוֹֹלִִים פּּ“וֹֹרִִ�יָָּ
וֹֹׁשׁנָָה הוֹֹלֶֶכֶֶת וּּמַַבְְרִִיאָָה,  צְְאָָה רִִא �יָָּ ֶ ה שֶׁ� לְְ�דָָּ אָָמְְנָָם הַַ�יַַּ ֶ י רָָאוּּ שֶׁ� ִ � שִּׁ� ִ יוֹֹם שִׁ� �בְְּ
ב  ב הָָלַַךְְ וְְהֶֶחְְמִִיר, וְְלֹאֹ הִִצְְלִִיחוּּ לְְיַַ�צֵֵּ �צָָּ ה הַַ�מַַּ נִִ�יָָּ ְ � ה הַַשְּׁ� לְְ�דָָּ אֲֲבָָל אֵֵצֶֶל הַַ�יַַּ
רִִיךְְ  �צָָּ ֶ הָָרוֹֹפְְאִִים שֶׁ� הֶֶחְְלִִיטוּּ  וּּדְְבָָרִִים,  ין  �דִִּ לְְאַַחַַר  הּּ.  �לָָּ ֶ ב שֶׁ� �צָָּ הַַ�מַַּ אֶֶת 
חֵֵיפָָה.  ”ם” �בְְּ בֵֵית הַַחוֹֹלִִים רַַ“מְְ�בַַּ ה לְְטִִפּּוּּל נִִמְְרָָץ �בְְּ לְְ�דָָּ יעַַ אֶֶת הַַ�יַַּ לְְהַַ�סִִּ
רָָמַַת  �בְְּ ֶ יִִת שֶׁ� לַַ�בָָּ יַַחְְזֹֹר  עַַל  הַַ�בַַּ ֶ הֶֶחְְלִִיטוּּ שֶׁ� ינֵֵיהֶֶם,  �בֵֵּ הִִתְְיַַעֲֲצוּּ  הַַהוֹֹרִִים 
ב  �צָָּ חֵֵיפָָה. הַַ�מַַּ לְְבֵֵית הַַחוֹֹלִִים �בְְּ ה  לְְ�דָָּ הַַ�יַַּ יךְְ עִִם  ִ מְְשִׁ� ה �תַַּ ָ � וְְהָָאִִשָּׁ� הַַגּּוֹֹלָָן, 
לוּּ  �לְְּ ַ תְְ�פַּ �יִִּ ֶ אָָמְְרוּּ לַַהוֹֹרִִים שֶׁ� בָָר  �כְְּ הָָרוֹֹפְְאִִים  ֶ ךְְ חָָמוּּר, עַַד שֶׁ� �כָָּ ל  �כָָּ הָָיָָה 

הְְיֶֶה צֶֶ‘מַַח’ וְְלֹאֹ תָָמוּּת רַַחֲֲמָָנָָא לִִיצְְלָָן. חְְיֶֶה וּּלְְפָָחוֹֹת �תִִּ �תִִּ ֶ שֶׁ�
ת הוּּא  �בָָּ ַ שַׁ� עָָלֶֶיהָָ. �בְְּ לוּּ  �לְְּ ַ תְְ�פַּ �יִִּ ֶ נִִים שֶׁ� לְְרַַ�בָָּ ר הָָאָָב  ֵ � יִִת, הִִתְְקַַשֵּׁ� לַַ�בַַּ רֶֶךְְ  �דֶֶּ �בַַּ
לוּּ  �לְְּ ַ לּּוֹֹ, הִִתְְ�פַּ ֶ כוּּנָָה שֶׁ� ְ � שְּׁ� �בַַּ ֶ ל הַַחֲֲבֵֵרִִים וְְהַַיְְלָָדִִים שֶׁ� פִִלּּוֹֹת אֵֵצֶֶל �כָָּ ן �תְְּ אִִרְְ�גֵֵּ
צֵֵאת  �בְְּ ת.  �בָָּ ַ � ל הַַשַּׁ� �כָָּ וֹֹׁשׁן  לִִי הִִצְְלִִיחַַ  עַַצְְמוֹֹ לֹאֹ  וְְהוּּא  ים,  הִִ�לִִּ וְְקָָרְְאוּּ �תְְּ
אַַל:  ָ מֶֶתַַח, וְְשָׁ� ר הָָאִִיׁשׁ לְְבֵֵית הַַחוֹֹלִִים �בְְּ ֵ � נוּּ תָָם הִִתְְקַַשֵּׁ� זְְמַַן רַַ�בֵֵּ ת �בִִּ �בָָּ ַ שַׁ�
יעָָה אוֹֹתוֹֹ. עָָנוּּ לוֹֹ הָָרוֹֹפְְאִִים:  וֹֹׂשׂרָָה הִִפְְ�תִִּ  ה?”. הַַ�בְְּ לְְ�דָָּ מַַ“ה קּּוֹֹרֶֶה עִִם הַַ�יַַּ
דוֹֹל מְְאֹֹד, הִִיא יָָצְְאָָה  פּּוּּר �גָָּ ִ רוּּךְְ ה’ שִׁ� דְְאַַג, קָָרָָה לָָכֶֶם נֵֵס! יֵֵׁשׁ �בָָּ אַַ“ל �תִִּ
ד  ם הָָאָָב לִִרְְוָָחָָה. מִִ�יַַּ ַ לֵֵמָָה סוֹֹף סוֹֹף נָָשַׁ� ְ ת שְׁ� �בָָּ ַ נָָה!”. לְְאַַחַַר שַׁ� לָָל סַַ�כָָּ מִִ�כְְּ
מַַח לִִרְְאוֹֹת  תּּוֹֹ, וְְשָׂ�ָ ל �בִִּ ֶ יעַַ לְְחַַדְְרָָהּּ שֶׁ� חֵֵיפָָה, הִִ�גִִּ נָָסַַע לְְבֵֵית הַַחוֹֹלִִים �בְְּ
פּּוּּר  ִ ימָָה. שִׁ� ִ שִׁ� לַַ�נְְּ עוֹֹזֵֵר  ֶ יר אֶֶחָָד שֶׁ� ִ צִִנּּוֹֹרוֹֹת, רַַק עִִם מַַכְְשִׁ� אוֹֹתָָהּּ לְְלֹאֹ 

חַַסְְדֵֵי ה’. דוֹֹל מְְאֹֹד �בְְּ �גָָּ
פִִלּּוֹֹת,  ׁשׁ עוֹֹד עֲֲבוֹֹדָָה וְְצָָרִִיךְְ עוֹֹד �תְְּ �יֵֵּ ֶ וּּבְְכָָל זֹאֹת, עֲֲדַַיִִן הָָרוֹֹפְְאִִים אָָמְְרוּּ שֶׁ�
תּּוֹֹ  ְ יִִת. אִִשְׁ� לַַ�בָָּ חְְרֵֵר  �תַַּ ְ תּּוּּכַַל לְְהִִשְׁ� יִִם הִִיא  ַ לְְאַַחַַר חֹֹדֶֶׁשׁ אוֹֹ חָָדְְשַׁ� וְְרַַק 
ה. לְְ�דָָּ אֵֵר עִִם הַַ�יַַּ ָ � שָּׁ� יְְתָָה, יִִהְְיֶֶה עִִם הַַיְְלָָדִִים, וְְהִִיא �תִִּ חֲֲזֹרֹ הַַ�בַַּ �יַַּ ֶ אָָמְְרָָה לוֹֹ שֶׁ�
פֶֶר,  הַַ�סֵֵּ לְְבֵֵית  הַַיְְלָָדִִים  אֶֶת  לַַח  ָ ל, שָׁ� �לֵֵּ ַ הִִתְְ�פַּ לּּוֹֹ,  ֶ לָָעִִיר שֶׁ� עַַל  הַַ�בַַּ חָָזַַר 
אַַל לִִרְְצוֹֹן  ָ יחָָה, שָׁ� תּּוֹֹ. עָָנָָה לְְשִׂ�ִ ְ יחַַת טֶֶלֶֶפוֹֹן מֵֵאִִשְׁ� ל שִׂ�ִ חָָזַַר לְְבֵֵיתוֹֹ קִִ�בֵֵּ ֶ וּּכְְשֶׁ�
עַַל  אַַל הַַ�בַַּ ָ וּּׁשׁב לְְבֵֵית הַַחוֹֹלִִים. שָׁ� בוֹֹא  �יָָּ ֶ ת שֶׁ� ֶ שֶׁ� ה הִִיא מְְבַַ�קֶֶּ תּּוֹֹ, וְְהִִ�נֵֵּ ְ אִִשְׁ�
בוֹֹא לָָקַַחַַת אוֹֹתָָנוּּ, אָָמְְרוּּ לָָנוּּ  ה: �תָּ“ָ ָ � רָָה?”. עָָנְְתָָה הָָאִִשָּׁ� : מַַ“ה �קָָּ ׁשׁ ָ חֲֲשָׁ� �בַַּ
עַַל:  א הַַ�בַַּ �לֵֵּ ַ סֵֵדֶֶר!”. הִִתְְ�פַּ ֹל �בְְּ אן, הַַ�כֹּ וֹֹׂשׂת �כָָּ עֲֲ יְְתָָה, אֵֵין מַַה �לַַּ לַַחֲֲזֹֹר הַַ�בַַּ
אִִיר אוֹֹתָָהּּ  ְ כָָל זֹֹאת לְְהַַשְׁ� דַַאי �בְְּ מָָ“ה?! אֵֵיךְְ זֶֶה יָָכוֹֹל לִִהְְיוֹֹת? אוּּלַַי �כְְּ

תּּוֹֹ: אֵֵ“ין צֹֹרֶֶךְְ! הָָרוֹֹפְְאִִים  ְ לִִבְְדִִיקוֹֹת?”. עָָנְְתָָה אִִשְׁ�
ר לַַחֲֲזֹֹר  ָ לוּּם, אֶֶפְְשָׁ� דְְקוּּ וְְלֹאֹ צָָרִִיךְְ �כְְּ הֵֵם �בָָּ ֶ אָָמְְרוּּ שֶׁ�
וֹֹׂשׂרָָה   ל אֶֶת הַַ�בְְּ יְְתָָה!”. הוּּא לֹאֹ הָָיָָה יָָכוֹֹל לְְעַַ�כֵֵּ הַַ�בָָּ
לּּוֹֹ  ֶ ת שֶׁ� ה אָָכֵֵן הַַ�בַַּ ם, וְְהִִ�נֵֵּ ָ ד נָָסַַע לְְשָׁ� חַַת. מִִ�יַַּ �מַַּ שַׂ�ַ הַַ�מְְּ
לוּּם. רַַק  אִִלּּוּּ לֹאֹ קָָרָָה �כְְּ רִִיאָָה הוֹֹלֶֶכֶֶת קוֹֹפֶֶצֶֶת, �כְְּ �בְְּ
ים וְְנִִפְְלָָאוֹֹת. ים וּּמָָוֶֶת. נִִ�סִִּ ין חַַ�יִִּ עוֹֹת הָָיְְתָָה �בֵֵּ ָ ׁשׁ שָׁ� ֵ ים וְְשֵׁ� ִ לוֹֹשִׁ� ְ לִִפְְנֵֵי שְׁ�

רֶֶת ֶ רְְשֶׁ� ַ שַׁ� ים בְּ�ְ נִִסִּ�ִ
יל  �צִִּ ם כּּוֹֹלֵֵל הַַ�מַַּ �לָָּ ת הוֹֹדָָיָָה, הִִזְְמִִינוּּ אֶֶת �כֻֻּ וּּׂשׂ מְְסִִ�בַַּ ה יָָמִִים עָָ �מָָּ לְְאַַחַַר �כַַּ
מָָה.  ָ ה אֶֶת הַַהַַנְְשָׁ� עָָשָׂ�ָ ֶ יִִם, וְְכוֹֹלֵֵל הָָרוֹֹפֵֵא שֶׁ� לַַל וְְהוֹֹצִִיא אֶֶת הַַיְְלָָדוֹֹת מֵֵהַַ�מַַּ �צָָּ ֶ שֶׁ�
יל  יִִם וְְהִִ�צִִּ פַַץ לַַ�מַַּ �קָָּ ֶ ר הָָאָָדָָם שֶׁ� ֵ ה, סִִ�פֵּ עֻֻ�דָָּ תוֹֹךְְ הַַ�סְְּ דוֹֹל. �בְְּ וּּׂשׂ קִִדּּוּּׁשׁ ה’ �גָָּ עָָ
לִִפְְנֵֵי  לִִצְְלִִילָָה.  א הוּּא מוֹֹרֶֶה  חְְיָָן, אֶֶ�לָָּ הוּּא לֹאֹ רַַק שַׂ�ַ ֶ הַַיְְלָָדוֹֹת, שֶׁ� אֶֶת 
יִִם  ַ נָָתַַיִִם אֵֵרַַע לוֹֹ אֵֵרוּּעַַ לְְבָָבִִי, וּּמֵֵאָָז הָָיָָה אָָסוּּר לוֹֹ לִִצְְלוֹֹל, וְְרַַק חָָדְְשַׁ� ְ שְׁ�
ן עַַל זֶֶה וְְלָָכֵֵן הִִצְְלִִיחַַ  ירוּּ לוֹֹ לַַחֲֲזֹֹר וְְלִִצְְלֹלֹ, חָָזַַר וְְהִִתְְאַַ�מֵֵּ לִִפְְנֵֵי כֵֵן הִִ�תִִּ
עְְ�תָָּ  ה: וְְ“אֵֵיךְְ הִִ�גַַּ סִִ�בָָּ �מְְּ אֲֲלוּּ אוֹֹתוֹֹ הַַנּּוֹֹכְְחִִים �בַַּ ָ זְְרִִיזוּּת. שָׁ� יל אוֹֹתָָן �בִִּ לְְהַַ�צִִּ
מִִקְְצוֹֹעִִי, וְְהָָיְְתָָה  ין �בְְּ ם עוֹֹרֵֵךְְ �דִִּ קוֹֹם?”. אָָמַַר לָָהֶֶם: אֲֲ“נִִי �גַַּ דִִיּּוּּק לַַ�מָָּ �בְְּ
נִִגְְמְְרוּּ הַַהַַרְְצָָאוֹֹת  ֶ ם, וּּכְְשֶׁ� ָ בְְנוּּ שָׁ� ַ טְְבֶֶרְְיָָה. יָָשַׁ� ל עוֹֹרְְכֵֵי דִִין �בִִּ ֶ יבָָה שֶׁ� ִ לָָנוּּ יְְשִׁ�
ה,  ה, כּּוֹֹס קָָפֶֶה וְְעֻֻ�גָָּ ׁשׁ סְְעֻֻ�דָָּ �יֵֵּ ֶ חֲֲזֹרֹ, אֲֲבָָל הִִיא אָָמְְרָָה שֶׁ� �נַַּ ֶ י שֶׁ� �תִִּ ְ י לְְאִִשְׁ� עְְ�תִִּ הִִ�צַַּ
תוֹֹכִִי  יְְתָָה!’. �בְְּ ב לַַחֲֲזֹרֹ הַַ�בַַּ י לָָהּּ: לֹ‘אֹ! אֲֲנִִי חַַ�יָָּ ב קְְצָָת. אָָמַַרְְ�תִִּ ֵ שֵׁ� �נֵֵּ ֶ וּּכְְדַַאי שֶׁ�
י  רָָה, הֵֵבַַנְְ�תִִּ �קָָּ ֶ � ׁשׁ לַַחֲֲזֹֹר אֲֲבָָל אַַחֲֲרֵֵי מַַה שֶּׁ� ה אֲֲנִִי מִִתְְעַַ�קֵֵּ י לָָ�מָָּ לֹאֹ הֵֵבַַנְְ�תִִּ
ב, אֲֲפִִלּּוּּ אִִם  מַַיִִם. הֲֲרֵֵי אִִם הָָיִִיתִִי מִִתְְעַַ�כֵֵּ ָ � לְְחוּּ לִִי הִִתְְעוֹֹרְְרוּּת מִִשָּׁ� ָ � שָּׁ� ֶ שֶׁ�
יל  הָָיָָה מַַצְְלִִיחַַ לִִצְְלוֹֹל וּּלְְהַַ�צִִּ ֶ יל, לֹאֹ בָָטוּּחַַ שֶׁ� א לְְהַַ�צִִּ הוּּ אַַחֵֵר �בָָּ ֶ הָָיָָה מִִישֶׁ�

ה הָָיְְתָָה קְְרִִיטִִית”. נִִ�יָָּ ְ יִִם וְְכָָל שְׁ� תוֹֹךְְ הַַ�מַַּ אוֹֹתָָהּּ, הִִיא הָָיְְתָָה עָָמֹֹק �בְְּ
דוֹֹׁשׁ  �קָָּ עַַל אֱֱמוּּנָָה �בַַּ ת, אֲֲבָָל הוּּא הָָיָָה �בַַּ �בָָּ ַ וֹֹׁשׁמֵֵר שַׁ� יל אֵֵינוֹֹ אָָדָָם  �צִִּ הַַ�מַַּ
ה  לְְ�דָָּ ר אֶֶת הַַ�יַַּ י לְְבַַ�קֵֵּ ת הָָלַַכְְ�תִִּ �בָָּ ַ יוֹֹם שַׁ� ר: �בְּ“ְ ֵ רוּּךְְ הוּּא, וְְכָָךְְ הוֹֹסִִיף לְְסַַ�פֵּ �בָָּ
ירִִים,  ִ כְְשִׁ� ל הַַ�מַַּ נּּוֹֹרוֹֹת וְְעִִם �כָָּ ה עִִם הַַ�צִִּ לְְ�דָָּ בֵֵית הַַחוֹֹלִִים, רָָאִִיתִִי אֶֶת הַַ�יַַּ �בְְּ
ם!  ה קַַ�יָָּ אַַ�תָָּ ֶ ל עוֹֹלָָם! אֲֲנִִי יוֹֹדֵֵעַַ שֶׁ� ֶ י: רִִ‘בּּוֹֹנוֹֹ שֶׁ� סֶֶת וְְאָָמַַרְְ�תִִּ ֶ רְְ�פֶּ י לַַ�מִִּ הָָלַַכְְ�תִִּ
יִִם,  יתִִי, הוֹֹצֵֵאתִִי אוֹֹתָָהּּ מִִתּּוֹֹךְְ הַַ�מַַּ וֹֹׂשׂת עָָשִׂ�ִ הָָיִִיתִִי צָָרִִיךְְ לַַעֲֲ ֶ � אֶֶת מַַה שֶּׁ�
הוּּא לֹאֹ  ֶ ל זֶֶה שֶׁ� יל אוֹֹתָָהּּ!’”. עִִם �כָָּ ךָָ וְְתַַ�צִִּ �לְְּ ֶ ה אֶֶת שֶׁ� עֲֲשֶׂ�ֶ ה �תַַּ יו אַַ�תָָּ ָ עַַכְְשָׁ�

. ׁשׁ ל וּּבִִ�קֵֵּ �לֵֵּ ַ וֹֹׁשׁמֵֵר תּּוֹֹרָָה וּּמִִצְְווֹֹת, עָָמַַד הִִתְְ�פַּ
ר  ֵ ם אַַחְְמֶֶד חֲֲסִִין. הוּּא סִִ�פֵּ ֵ שֵׁ� ה אֶֶת הַַהַַחְְיָָאָָה, הָָיָָה עַַרְְבִִי �בְְּ עָָשָׂ�ָ ֶ נִִי שֶׁ� ֵ � הַַשֵּׁ�
צּּוֹֹעֶֶקֶֶת,  ֶ ה שֶׁ� ָ � נִִי אִִשָּׁ� ֵ � ד הַַשֵּׁ� י, וּּפִִתְְאוֹֹם רָָאָָה מֵֵהַַ�צַַּ גְְ�דִִּ בִִיׁשׁ הַַ�נֶֶּ �כְְּ הוּּא הָָיָָה �בַַּ ֶ שֶׁ�
לָָהּּ”. אָָמְְרָָה לוֹֹ: עֲֲ“זֹֹב,  וְְנַַעֲֲזוֹֹר  רְְסָָה’  ַ �פַּ‘ ה  נַַעֲֲשָׂ�ָ תּּוֹֹ: בּּ“וֹֹאִִי  ְ אָָמַַר לְְאִִשְׁ�
עָָקוֹֹת  עְְלָָהּּ: לְְ“פִִי הַַ�צְְּ הוּּ אַַחֵֵר יַַעְְצֹרֹ”. אָָמַַר לָָהּּ �בַַּ ֶ אֲֲנַַחְְנוּּ מְְמַַהֲֲרִִים, מִִישֶׁ�
בִִיל לִִרְְאוֹֹת מַַה קּּוֹֹרֶֶה”. הָָעַַרְְבִִי  ְ שְׁ� ב חָָמוּּר, נָָבוֹֹא רַַק �בִִּ זֶֶה נִִרְְאָָה מַַ�צָָּ
בִִיל  ְ שְׁ� נָָתַַיִִם �בִִּ ְ יָָה לִִשְׁ� בֵֵית הַַחוֹֹלִִים. הוּּא נָָסַַע לְְבֶֶלְְ�גְְּ הוּּא רוֹֹפֵֵא �בְְּ ֶ ר שֶׁ� ֵ סִִ�פֵּ
ה  ָ לוֹֹשָׁ� ְ לִִפְְנֵֵי שְׁ� הַַחְְיָָאָָה, רַַק  ת  �יַַּ עֲֲשִׂ�ִ �בַַּ לִִלְְמוֹֹד רְְפוּּאָָה, הִִתְְמַַחָָה מְְאֹֹד 
זוֹֹ  כוֹֹן.  הַַ�נָָּ קוֹֹם  דִִיּּוּּק אוֹֹתוֹֹ לַַ�מָָּ �בְְּ לַַח  ָ וְְה’ שָׁ� לָָאָָרֶֶץ,  חָָזַַר  ים הוּּא  ִ חֳֳדָָשִׁ�
רוּּךְְ הוּּא הוּּא טוֹֹב וְְרוֹֹצֶֶה לְְהֵֵטִִיב. דוֹֹׁשׁ �בָָּ חָָה פְְרָָטִִית, הַַ�קָָּ �גָָּ ְ ׁשׁ הַַשְׁ� מַַ�מָָּ

חַַ לִִי מַַפְְתֵּ�ֵ וֹֹּפּתֵֵחַַ בְּ�ְ ה’ 
וְְאֶֶת  ה  לְְ�דָָּ הַַ�יַַּ אֶֶת  לְְהָָבִִיא  חָָזַַר  ר  ֶ אֲֲשֶׁ� �כַַּ ֶ ה, שֶׁ� לְְ�דָָּ הַַ�יַַּ אֲֲבִִי  לִִי  ר  ֵ סִִ�פֵּ עוֹֹד 
ד  �מַַּ ֶ ה הוּּא רוֹֹאֶֶה שֶׁ� ם, וְְהִִ�נֵֵּ ָ יעַַ קָָרוֹֹב לְְשָׁ� ית הַַחוֹֹלִִים, הוּּא הִִ�גִִּ תּּוֹֹ מִִ�בֵֵּ ְ אִִשְׁ�
ל”  ּ�פֶּ קְְרָָא אֹ“ֹ �נִִּ ֶ לּּוֹֹ הוּּא רֶֶכֶֶב שֶׁ� ֶ כְְלָָל. הָָרֶֶכֶֶב שֶׁ� לֶֶק �בִִּ אֵֵין �דֶֶּ ֶ לֶֶק מַַרְְאֶֶה שֶׁ� הַַ�דֶֶּ
חַַ  צָָרִִיךְְ מַַפְְ�תֵֵּ לֶֶק  ֹחַַ אֶֶת מִִכְְסֵֵה הַַ�דֶֶּ לִִפְְ�תֹּ בִִיל  ְ וּּבִִשְׁ� רְְמַַנְְיָָה,  �גֶֶּ מִִתּּוֹֹצֶֶרֶֶת 
חַַ  פְְ�תֵֵּ הַַ�מַַּ אֶֶת  כַַח  ָ � שָּׁ� ֶ שֶׁ� ר  נִִזְְ�כַַּ לֶֶק, הוּּא  הַַ�דֶֶּ לְְתַַחֲֲנַַת  יעַַ  הִִ�גִִּ ֶ וּּכְְשֶׁ� מְְיֻֻחָָד, 
חֲֲנָָה אוּּלַַי יָָבוֹֹא עוֹֹד  �תַַּ ין �בַַּ וֹֹׂשׂת, אָָז הִִמְְ�תִִּ עֲֲ יִִת... לֹאֹ הָָיָָה לוֹֹ מַַה �לַַּ �בַַּ �בַַּ
הוּּא  ֶ תַַדְְלֵֵק רָָאָָה שֶׁ� לֶֶק. הַַ�מְְּ ח לוֹֹ אֶֶת מִִכְְסֵֵה הַַ�דֶֶּ רֶֶכֶֶב מֵֵאוֹֹתוֹֹ סוּּג, וְְיִִפְְ�תַַּ
רְְמָָנִִים  הַַ�גֶֶּ ֶ בְְ�תָָּ שֶׁ� ַ ?! חָָשַׁ� עְְ�תָָּ �גַַּ �תַַּ ְ מַַדּּוּּעַַ, אָָמַַר לוֹֹ: הִִ“שְׁ� הֵֵבִִין  ֶ וּּכְְשֶׁ� עוֹֹמֵֵד, 
זֶֶה, לְְכָָל מְְכוֹֹנִִית יֵֵׁשׁ  בָָר �כָָּ י מְְכוֹֹנִִיּּוֹֹת?! אֵֵין �דָָּ �תֵֵּ ְ חַַ זֵֵהֶֶה לִִשְׁ� וּּׂשׂ מַַפְְ�תֵֵּ יַַעֲֲ

ךָָ!”. �לְְּ ֶ חַַ שֶׁ� פְְ�תֵֵּ ב לְְהָָבִִיא אֶֶת הַַ�מַַּ ה חַַ�יָָּ הּּ, אַַ�תָָּ �לָָּ ֶ חַַ שֶׁ� פְְ�תֵֵּ אֶֶת הַַ�מַַּ
יָָכוֹֹל  לֹאֹ  וֹֹׂשׂת,  עֲֲ �לַַּ מַַה  לוֹֹ  הָָיָָה  לֹאֹ  ין,  לְְהַַמְְ�תִִּ הֶֶחְְלִִיט  כָָךְְ,  רָָאָָה  ֶ שֶׁ� �כְְּ
יעָָה עוֹֹד  ה מַַ�גִִּ קּּוֹֹת, וְְהִִ�נֵֵּ לִִנְְסֹֹעַַ וְְלֹאֹ יָָכוֹֹל לְְתַַדְְלֵֵק. לֹאֹ עָָבְְרוּּ חָָמֵֵׁשׁ �דַַּ
ֹחַַ  ׁשׁ עֶֶזְְרָָה לִִפְְ�תֹּ ׁשׁ אֵֵלָָיו וּּבִִ�קֵֵּ לֶֶק. נִִ�גַַּ ל” לְְתַַחֲֲנַַת הַַ�דֶֶּ ּ�פֶּ גֶֶם אֹ“ֹ מְְכוֹֹנִִית מִִ�דֶֶּ
ל רֶֶכֶֶב  ר, �כָָּ ָ הָָג: אִִ“י אֶֶפְְשָׁ� כְְסֶֶה, אוּּלַַי הוּּא יַַצְְלִִיחַַ. אָָמַַר לוֹֹ הַַ�נֶֶּ אֶֶת הַַ�מִִּ
אֲֲנִִי  מִִקְְצוֹֹעִִי  �בְְּ אֵֵלַַי,  אתָָ  אֹ סְְתָָם �בָָּ �לֹּ ֶ רְְאֶֶה שֶׁ� �נִִּ �כַַּ אֲֲבָָל  לּּוֹֹ.  ֶ חַַ שֶׁ� פְְ�תֵֵּ וְְהַַ�מַַּ
לְְחוּּ  ָ מַַיִִם שָׁ� ָ � מִִשָּׁ� טָָרָָה,  ְ שְׁ� הַַ�מִִּ עַַם  מִִ�טַַּ פוֹֹן  �צָָּ �בַַּ חִִידִִי  הַַ�יְְּ מְְכוֹֹנִִיּּוֹֹת  פּּוֹֹרֵֵץ 
כְְסֶֶה. תַַח לוֹֹ אֶֶת הַַ�מִִּ ֶ נִִיּּוֹֹת �פֶּ ְ ה שְׁ� �מָָּ נָָה לָָרֶֶכֶֶב, וְְתוֹֹךְְ �כַַּ ָ ד �פָּ אוֹֹתִִי לְְכָָאן”. מִִ�יַַּ

נֶֶת יַַד מְְכַַוֶּ�ֶ
הִִתְְמַַחָָה  ֶ לְְחוּּ לוֹֹ צוֹֹלְְלָָן מִִקְְצוֹֹעִִי וּּמְְיֻֻחָָד, רוֹֹפֵֵא שֶׁ� ָ מַַיִִם. שָׁ� ָ � לֹ הָָיָָה מִִשָּׁ� הַַ�כֹּ
חָָה  �גָָּ ְ הַַשְׁ� ֹל �בְְּ טָָרָָה, הַַ�כֹּ ְ שְׁ� עַַם הַַ�מִִּ יָָה, פּּוֹֹרֵֵץ מִִ�טַַּ בֶֶלְְ�גְְּ נָָתַַיִִם �בְְּ ְ מָָה שְׁ� ָ הַַנְְשָׁ� �בְְּ
קּּוֹֹת  ע �דַַּ ה הָָיְְתָָה לְְמַַעְְלָָה מֵֵאַַרְְ�בַַּ לְְ�דָָּ רוּּךְְ הוּּא. הַַ�יַַּ דוֹֹׁשׁ �בָָּ ל הַַ�קָָּ ֶ פְְרָָטִִית שֶׁ�
מְְעַַט  ר �כִִּ ָ י הָָפִִיךְְ, אִִי אֶֶפְְשָׁ� לְְ�תִִּ לָָל זֶֶה נֵֵזֶֶק מֹֹחִִי �בִִּ דֶֶרֶֶךְְ �כְְּ יִִם! �בְְּ חַַת לַַ�מַַּ מִִ�תַַּ
וּּׂשׂאָָה  לֵֵמָָה, נְְ ְ רִִיאָָה וּּשְׁ� רוּּךְְ ה’ הִִיא �בְְּ כָָזֶֶה מִִקְְרֶֶה! הַַיּּוֹֹם �בָָּ אוֹֹת �בְְּ ְ לְְרַַ�פְּ
פוֹֹן  נִִים הֵֵם נָָסְְעוּּ לַַ�צָָּ ָ ה שָׁ� �מָָּ ה יְְלָָדִִים. לִִפְְנֵֵי �כַַּ ָ לוֹֹשָׁ� ְ לְְאַַבְְרֵֵךְְ וְְיֵֵׁשׁ לָָהּּ שְׁ�
לִִכְְפַַר יָָ“אסִִיף” לְְהוֹֹדוֹֹת לְְאוֹֹתוֹֹ מֻֻסְְלְְמִִי  וְְנִִכְְנְְסוּּ  יקִִים,  לְְקִִבְְרוֹֹת צַַ�דִִּ

ים. יל לָָהֶֶם אֶֶת הַַחַַ�יִִּ הִִ�צִִּ ֶ שֶׁ�
הוּּא  ֶ רוּּךְְ הוּּא שֶׁ� �בָָּ דוֹֹׁשׁ  �קָָּ �בַַּ לְְהַַאֲֲמִִין  רִִיךְְ  �צָָּ ֶ אן שֶׁ� מִִ�כָָּ אֲֲנַַחְְנוּּ לוֹֹמְְדִִים 
ךְְ יִִרְְאֶֶה  אֱֱמוּּנָָה �כָָּ ק �בֶֶּ הָָאָָדָָם יִִתְְחַַ�זֵֵּ ֶ ה שֶׁ� בָָר וְְדָָבָָר, וְְכַַ�מָָּ ל �דָָּ יחַַ עַַל �כָָּ �גִִּ ְ מַַשְׁ�
א הָָאֹֹמֵֵן אֶֶת  ָ ר יִִשָּׂ�� ֶ אֲֲשֶׁ� סוּּק: �כַּ“ַ ָ אָָמַַר הַַ�פָּ ֶ א. וּּכְְמוֹֹ שֶׁ� מַַ�יָָּ ְ א דִִשְׁ� עְְ�תָָּ יוֹֹתֵֵר סִִ�יַַּ
א  לוּּם, וְְאִִ�מָָּ וֹֹׂשׂת �כְְּ ינוֹֹק לֹאֹ יָָכוֹֹל לַַעֲֲ �תִִּ ֶ מוֹֹ שֶׁ� נֵֵֹק” )במדבר י”א, י”ב(, �כְְּ הַַ�יֹּ
דוֹֹׁשׁ  �קָָּ ךְְ צָָרִִיךְְ לְְהַַאֲֲמִִין �בַַּ יִִם, �כָָּ ַ �פַּ את אוֹֹתוֹֹ עַַל �כַַּ לּּוֹֹ דּּוֹֹאֶֶגֶֶת לוֹֹ וְְנוֹֹשֵׂ�ֵ ֶ שֶׁ�
זֶֶהוּּ  לָָנוּּ.  וְְהוּּא נוֹֹתֵֵן  ן אוֹֹתָָנוּּ  מְְכַַ�וֵֵּ יׁשׁ אֶֶת זֶֶה, הוּּא  וּּלְְהַַרְְ�גִִּ רוּּךְְ הוּּא  �בָָּ
אֲֲנַַחְְנוּּ לוֹֹמְְדִִים  ֹחַַ הָָאֱֱמוּּנָָה  וְְאֶֶת �כֹּ רוּּךְְ הוּּא,  דוֹֹׁשׁ �בָָּ �קָָּ ֹחַַ הָָאֱֱמוּּנָָה �בַַּ �כֹּ

ה. יּּוֹֹת הָָאֵֵ�לֶֶּ ִ רָָשִׁ� ָ מֵֵהַַ�פָּ
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